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C O N V E R T I Ţ I I 
ORIENTAREA Şl UNIFICAREA SUFLETELOR ») 

Sunt într'adevăr convertiti? oameni cari într'o bună zi 
să-şi fi jertfit tot trecutul de păcate şt de necredinţă pentru a 
urma calea drepţilor, — oameni cari să cerceteze biserica, să 
se mărturisească să se cuminece, să creadă'n mistere, în dog
me . . . şi toate acestea într'un veac care se pretinde eman
cipat prin ştiinţă şi progres ? Da I Convertiti exis taşi încă multi. 
Ii găsim la tot pasul, trăesc cu noi, îi întâlnim, petrecem cu ei, 
ei sunt martorii lui Christos, pelerinii adevărului conştient, sim
ţit şi trăit pe deplin. Insă — vă gândiţi poate — cauza care 
i-a aruncat în braţele bisericii mame, a fost un necaz, o dezi
luzie, un doliu adânc dureros, o nenorocire neaşteptată, câte
odată o nedreptate strigătoare. De ar fi motivele convertirii aşa 
de slabe nu s a r făli biserica cu ele. Insă nu I Aceştia au pă
răsit trecutul lor de necredinţă în deplină independentă de 
gândire, într'un ceas de reflecţie lucidă şi pătrunzătoare, prin-
tr'un act de orientare de tot nouă şi hotărîtoare, conştienţi şi 
de gravitatea şi consecinţele lui; au părăsit tărâmul necredin 
tii lor pentru a aborda la noi în împărăţia păcii şi a bucuriei. 

\) Introducerea unor schite foarte sugestive asupra Convertiţilor .con
timporani (schije datorite unor prieteni de la Paris). 



Un lucru minunat, o primenire radicală s'a săvârşit în ei, de
sigur una din acele opere cari ne amintesc creaţiile lui Dum
nezeu. Aceste inimi au fost mişcate în adâncul lor, adevărul 
s'a desluşit treptat, mai distinct din zi în zi până în momen
tul când biruitor a stăpânit spiritul lor leal şi drept. 

Convertiri se realizează într'una ; nu cunoaştem nici a 
suta parte din ele. Chiar din aceşti convertiti îşi face Dumne
zeu stâlpii cei mai solizi ai bisericii, apostolii cei mai eloc
venţi, adaptaţi la împrejurări şi cari răspund direct duşmani
lor lui Christos. Aşa a fost în trecut ; aşa e şi în zilele noastre. 
Două exemple din vechime ne vor face să pricepem mai bine. 

Convertirea lui Paul. 

Biserica abia se născuse. Isus părăsise pe ai săi spre a 
se'ntoarce la Tatăl său. După înălţare, puterea spiritului sfânt 
transformase pe apostoli. Ei predicau fără teamă; nici ame
ninţările, nici turburările nu erau în stare să oprească pe bu
zele lor cuvintele Domnului. Mulţimile răspundeau la chema
rea lor, şi pericolul devenia aşa de mare că, prin fanaticii ju-
daismului programul celor violenti biruise. 

Cel mai îndrăsnet dintre toti era Saul, viitorul Paul al 
Noului Testament. Geniul sălbatic şi pătimaş a lui Israii părea 
să se fi concentrat în el. Şi el umbla ca un turbat decis să 
descopere şi să predea Marelui-preot şi să pună în lanţuri pe 
ioti Jidovii trecuţi la noua credinţă. Deja zelul său brutal şi 
sângeros se bucurase la vederea chinurilor lui S. Ştefan, pri
mul diacon şi cel dintâiu martir. Ierusalimul tremura şi chiar 
apostolii se reslătiseră prin împrejurimi. 

Saul îşi ducea planurile sale de persecuţie dincolo de 
strimtele frontiere ale Palestinei. El merse până la Damasc. 
Ca explicare a evoluţiei sale religioase, câţiva protestanti libe
rau au pretins — bazaţi pe psihologia subconştientului — că 
Saul, tocmai pentru a înăbuşi glasul simpatiei pentru religia 
nouă, reacţiona brutal in direcţia tradiţiilor strămoşeşti. Nimic 
mai greşit. Călăreţul care se îndrepta spre Damasc trăia direct 
apogeul senin al convingerilor sale pur tradiţionale. 



Numai Harul şi intervenţia directă a Celui de sus a pu
tut transforma aşa de radical şi instantan un suflet aşa de 
hotărît. Oare nu era un lucru mai minunat, mai dumnezeesc 
de a alege şi întrebuinţa ca erou al Cuvântului şi dascălul 
neamurilor tocmai pe cel mai mare duşman al Evangheliei. 
Iaiă o schimbare care nu este opera subconştientului sau a 
unei evoluţii inconştiente, ci opera intervenţiei directe a Celui 
de sus. Minunatul său apostolat o va dovedi-o îndestul. 

Şi toate acestea într'o zi, într'un moment, pe drumul Da
mascului. Şi în ziua următoare „Saul"-ul, cunoscutul fanatic, 
predica Evanghelia nouă a duşmanului său din Nazaret pe 
pieţele Damascului, încât se mirau toti şi z iceau: „au nu este 
acesta cel ce a prădat în Ierusalim pe cei ce chemau numele 
aces ta? Şi aici pentru aceea a venit, ca legati să-i ducă la 
arhierei." Şi, adaogă S. Paul : „prin mine şi în mine ei măriau 
pe Dumnezeu". Jidovii îndârjiţi scrâşniau din dinţi. Insă nu 
to{i, căci multi se convertiau, aşa că fanaticii nu găseau alt 
mijloc de a opri propaganda, decât dispariţia convertitului. 
Cunoaşteţi stratagema datorită căreia s'a sustras uneltirilor pri
gonitorilor. A fosî coborît într'un coş peste zidul exterior al ce
tăţii şi numai astfel îşi putu dobândi siguranţa. Iată regele con
vertiţilor. Şi convertirea Iui este opera minunată a Iui Christos 
înviat. Ea a avut urmări nenumărate pentru biserică. 

Augustin. 

Câteva secole mai târziu în toiul unora din cele mai pe
riculoase şi mai subtile erezii, Dumnezeu a suscitat din nou 
un convertit de elită, parcă frate de cruce alui Paul prin min
te, suflet şi caracter. Numele, geniul şi inima lui au încântat, 
veacuri dearândul, spiritele cele mai diverse şi câţi n 'au înmu
iat în lacrimi paginile unde-şi descrie el rătăcirile, luptele şi 
reîntoarcerea lui la Biserica-Mamă. Augustin avea treizeci şi 
trei de ani când 1-a luminat ş i ' schimbat radical harul de S u s ; 
însă până atunci câte cotituri, rătăciri şi frământări. 

De o evlavie dulce şi pătrunzătoare din cea mai fragedă 
vârstă — lui nu-i plăcea să citească operile păgânilor pentrucă 
nii găsia acolo numele lui Isus. Atins.de o boală grea şi a-
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proape de moarte, ei ceru botezul care atunci nu se administra 
decât la maturitate; însănătoş induse apoi botezul fu întârziat. 

In curând se dedică studiului şi geniul său pătrunzător 
uimia pe profesorii săi. Catedrele îi erau deschise şi oraşele 
din Africa, curând din Italia, chiar Milan şi Roma, şi-1 disputau. 
Cu toate acestea succesele cuvântului nu-i satisfăceau exigen
tele sufletului. El era neliniştit, însetat după adevăr. Manicheii, 
cari pretindeau că posed adevărul — explicând în particular 
existenta răului şi misterul luptelor noastre interne — îl reţi
nură pentru câtva timp, însă, constrânşi de obiectiunile lui în
ţelepte, cei mai destoinici dintre ei nu folosiau decât pretexte 
şi tertipuri pentru ocolirea obiectiunilor sale. 

Intre timp poftele cărnii puseră stăpânire pe el şi el des
crie în „Mărturisirile" sale, cu o durere sfâşietoare, aceşti ani 
de rătăcire şi ruşine. Ah 1 iată ceeace va face să-şi întârzie 
ultimii paşi către o viată creştinească. Voia şi nu voia. Când 
sa scula spre a se'ntoarce la Dumnezeu — scrie el însuşi — 
pasiunile se deş'.eptau în el, poftele trupului îl reţineau: „ce 
vei face tu fără noi ? îi şoptiau ele la ureche ; vrei să ne pă
răseşti? însă tu nu vei răsbi fără noi." Amicii săi mai cuminţi 
căutau să-i înlăture acest jug al sensualitătii pentru a-1 face 
să se dedice cultului înţelepciunii ; şi el le răspundea : „mâi
ne, mâine." Mai târziu, înaintea păcătoşilor din Hippone, va 
glumi asupra acestor întârzieri continui, cari ne fac să ne amâ
năm pocăinţa, asupra acestui „mâine, mâine" care în latineş
te imită croncănitul corbilor: „cras, cras." 

Viata sfinţilor, cu cari se întreţinea, convertirea răsună
toare a celui mai mare retor roman, Victorinus, întrat la bă
trâneţe în sânul bisericii, vederea virtuţilor ce le practicau cei 
mai umili creştini, toate activau asupra lui: „Ei cel îşi zicea 
el, cei umili se ridică şi ne răpesc împărăţia cerurilor, pe când 
noi cu doct/inele noastre de desfrâu şi de sânge ne tăvălim 
în mârşevenie. Nu voiu putea eu ceeace atâtj şi atâtea pot"? 
El se ridica, făcea un pas şi privea din nou îndărăt, până 'n 
ziua, când, în urma imboldului unui glas misterios de copil: 
„Ia şi citeşte",el luă epistolele S. Paul şi nimerind glasul lui 
Dumnezeu, harul hotărâtor îl pătrunse definitiv pe dintreg. 



Botezul lui Augustin. 

S. Ambrosiu de Milan, a cărui învăţături le gustase, îi 
admirase virtuţile, îi contemplase acţiunea paşnică şi roditoa
re, îl initia în misterele sfinte, îl boteză. Mare suflet, demn de 
o astfel de paternitate. Gândind la unul ne vine imaginea altu
ia. Numele S. Augjsiin deşteaptă deasemenea în noi una dintre 
cele mai fermecătoare amintiri. Aceia a unei mame care tot 
timpul rătăcirei fiului ei, nu a încetat ca prin toate mijloacele, 
rugăciune, energie, dragoste de mamă, să-1 readucă pe calea 
adevărului. S. Monica este cea mai frumoasă întrupare a iubi
rii de mamă. Ah ! negreşit noi avem multe femei admirabile. 
Deja păgânii, în primele veacuri ale creştinismului, stăteau în 
uimire înaintea minunii maicii creştine : „Ce muieri,' ziceau ei ; 
ce muieri posedă aceşti creştini!" Această exclamaţie a scos-o 
maica S. loan Chrisostomul din gura retorului roman Libanius. 
Câţi alţii, în urmă, n 'au repetat-o sau înaintea spectacolului in
comparabil a maternităţii creştine sau a miracolului virginităţii 
dedicate tuturor durerilor pământeşti. 

S. Augustin şi S. Monica. 

Din ziua când Augustin păşi pe calea pierzării, Monica 
nu se linişti până în momentul când îl înapoie lui Dumnezeu. 
Ceilalţi copii puteau să-i aline necazurile în căminul familiar ; 
slabă mângâiere când unul din ei se perdea. Sfaturi, rugăciuni, 
intervenţii : toate fără nici un rezultat. însuşi Augustin înşelân-
du-i paza binevoitoare se îmbarcă pe ascuns pentru Italia. 0 
boală gravă, care era cât pe aci să-1 ducă la mormânt decise 
pe mama lui să întreprindă călătoria la Roma. Inchipuiti-vă 
cât de primejdioasă şi penibilă o astfel de călătorie pentru o 
femeie. 

S. Ambrosiu, care a văzut-o, fu atras de o adâncă ad
miraţie. El însuşi gândia şi spuse Monicii : „mergi în pace ! 
fiul atâtor lacrimi nu poate pieri." §i Monica tot răbda . . . şi 
găsia astfel de replici spirituale şi adânci cari zăpăceau sub
tilitatea lui Augustin. Dumnezeu o ascultă, şi, cum zicea fiul 
ei, peste aşteptările ei. Ce voia e a ? Ca Augustin să se reîn-



toarcă la Dumnezeu şi, într'o viată cumpătată de dascăl creş
tin, să trăiască zile liniştite şi demne de răsplată. Atâtea ru
găciuni şi lacrimi vărsase însă, încât Dumnezeu făcu din fiul 
ei, un călugăr, un preot, un episcop, un doctor, părintele doc
torilor bisericii, lumina ştiinţei sacre, cel mai mare geniu ce a 
apărut pe' pământ. 

Paul şi Augustin. 

S. Paul şi S. Augustin sunt cei doi unici convertiti a că
ror convertire biserica a consimjit să o celebreze în mod pub
lic, pentrucă viata lor a fost de o valoare neasemuită pentru 
cauza adevărului. Sunt convertiţii tip, a căror exemplu face să 
iasă în evidentă ceeace poate Dumnezeu în transformarea ini
milor şi cum ştie să plece voinţele mai îndârjite sub jugul dul
ce a harului sfânt. Insă puterea lui Dumnezeu nu se reduce 
numai la aceste cazuri. Toate veacurile, toate vârstele, au cu
noscut convertiti de seamă. Timpurile noastre au fost şi mai 
mult favorizate decât altele şi într'un mod care răspunde di
rect tăgăduirilor necredinţei. 

S. I. M. 

REFLECŢII ÎN JURUL CĂRŢII LUI PIUS SERVIEN l) 

^Introduction à une manière d'être" 

Sunt suflete făcute anume să trăiască pe pământ. Privi
rile lor, încă de copii, măsoară firele de iarbă şi sunt pornite 
în viată spre o veşnică statistică ; dar sunt şi suflete predestinate 

i) Un român care ne face deosebită cinste în Franje, şi ca poet şi 
ça filosof, (nota red.) 



a avea aripi de mici, din leagăn, ochiul lor va fi îndreptat 
spre un colt de cer albastru. Cu cât cresc, cu atât îşi în
dreaptă corpul către linia cerului ; au un mers vertical şi văd 
prin brumă florile pământului, le calcă în picioare, preocupaţi 
de stele. Aşa trebue să fi fost Novalis, aşa Maeterlinck . . . 
Chiar când Maeterlinck s'a plecat cu pietate de ochiu, obişnuit 
cu aerul cerului, asupra albinelor, nu a văzut în ele atât pe 
cele cari fac miere din flori, divin dar mecanic, obsedant de 
la fel, scoţând automat din cupa florii nectarul, pentru a-1 duce 
în casuja de ceară şi a-1 transforma milenar de la fel, în am
brozie; ci a prins firul subtire, coborât din eter, şi care mişcă 
milioanele de albine, după bagheta magică a divinităţii. Pius 
Seruien — e numele lui de scriitor francez — băiatul domnu
lui Coculescu, profesor de astronomie la Universitatea din Bu
cureşti, a luat delà tatăl său patima stelelor, dar transpusă în 
literatură. Tot elanul liric al sufletului său merge vertical către 
stele. Titlul cărţii es te : „Introduction à une manière d'être". 
André Demaison în „Nouvelles littéraires" din 3 Decemvrie 1932, 
îşi arată farmecul pentru felul nou în care este tratată această 
chestiune, într'un lung articol şi Paul Valéry o găseşte: „La 
tentative la plus hardie et la plus intéressante pour captiver 
l'hydre poétique" . . . 

Carte apărută de mai bine de un an şi trecută cu totală 
indiferentă la noi . . . De ce ? Dacă felul de a privi viata a 
lui Pius Servien, sub pecetia eternităţii, fu atât de nou şi aşa 
de bine privit în Franta, cu atât mai mult la noi, un mistic al 
gândirii poetice ar fi trebuit să apară ca o necesitate, care ar 
fi trebuit să facă parte din complexitatea sufletului nostru ; oc
cidental în esenţă sufletească ; oriental contemplativ-oriental în 
legătură cu pământul nostru. 

Şi acest amestec l-am găsit la Pius Servien. Poetica lui 
lirică este occidentale, aşa de precise, încât parcă văd gestul 
tatălui său care îndreaptă precis luneta către stele, în direcţia 
care-i trebue. Şi pe urmă o gândire, un fel de a privi viata in-
interioară, ca o părticică muzicală a eternităţii, îmi aduce amin
te de tăcerea aceia de suflet a orientalului, neîntrerupte de nici 
o vibrare stridentă de uzină, în reculegerea milenară a unui 



suflet care gândeşte ca o rugăciune. întreaga structură a cărţii 
este foarte precisă : Un suflet, cutremurat adânc de război, pri
veşte altfel viata, îi dă o soluţie de optimism superior, o dega
jează de toate meschinăriile mărunte, o transpune pe un plan 
ridicat deasupra pământului. 

II vedem de cum începe: „Pour modeler des paroles éter
nelles, il ne faut pas sentir nos sensations, il faut les regarder. 
Deci pentru a ajunge la un nou fel de a fi, trebue să ne des-
lipim de ceia-ce ne leagă prea brutal, prea grosolan cu pămân
tul : simţirea sensatiei noastre. 

„Simţim — spunea părintele Banal odată, la o retragere 
spirituală, pentru că prin simţuri primim viata pământului în 
sufletul nostru ; dar să nu consimţim la ceia ce prea ne-ar în
gloda la materialismul lui. Delà început, am simţit atunci, cum 
simt acum, citind această carte, bătaia de aripi a sufletelor 
care dă şi atmosferă celui al meu, o vibrare mai curată de aer 
şi mai depărtată : 

„Tout livre sincère est un : il sort en effet d'une seule âme. 
Mais nous voulons substituer une unité palpable, à une autre plus 
vivante, mais plus cachée ; le chêne fait table, pour trouver place 
dans nos chambret tes" . 1 ) 

Sau când spune de Isus, la pagina 15 : 
„Avec Jésus rien de pareil. Il ne vous arrive que par des ondit. 

Sa pensée, rapportée simultanément par q u a t r e témoins naïfs, et 
certes assez médiocres artistes n'est fixée nulle part. Elle dotte, 
dans l'abstrait, dans la région imprécise, antérieure aux mots, 
où ce qui va devenir mots, garde un aspect divin". 

Nimic din ce pare conturat nu încântă pe Pius Servien. 
A fi prea precis prinsă o operă, înseamnă a o omorî, a închide-o 
într'un coşciug, care Iuând-o greu lipită de pământ, o va face 
să putrezească în el. Prin opera lui, ne apropiem uneori de 
un suflet mare care uite ce este pentru Pius Servien, la pagina 
25 a operii lui : 

„On l'emporte quand on en a envie, le plus caché et le moins 
lourd des trésors, l'ami avec qui l'on cause sur l'herte, au coin d'un 

i) Pius Servien, pag. 13. 



bois. Mais si tu avais vécu près de l'âme amère d'Euripide, tu l 'au
rais vu chaque matin saisir ses chagrins et les emporter loin de toi, 
loin de la rumeur des vivants, pour les faire couver silencieuse
ment sous la cendre des poètes et des penrées du temps. Et ,pour 
se débarrasser de ta tendresse indiscrète, qui pourtant lui est chère, 
il lui laisse les bras des fantômes délicats". 

Inutilitalea unui sullct care se dă lumii, la pagina 29: 
.Combien sont mortes, pendant la dernière guerre, qui^avaient un 

grand front et des mains délicates? Ils avaient que'ques vers dans 
leur musette, et une Iliade. Certains, en écoutant le double siffle-
men' des obus, dans le brouillard, griffonnaient des différentielles. 
Puis un jour, un de ces obus obliqua et réduisit les espérances. Tant 
d'êtres . . . 

. . . On fut alors étonné de sentir combien peu au fond on 
s'en souciait. Car les larmes ne coulèrent pas, et l'oubli vint aussi 
vite que la nouvelle". 

Sau la pagina 32, în câteva rânduti avem un esenţial 
program de viată superioară: 

.Perdre son temps est la plus grande injure qu'on puisse se 
faire. La vie est courte, la souffrance peu adaptée à la nature de 
l 'homme ; le désir de connaître et de jouir illimité. Pour satisfaire à 
ces données, certains chemins sont priviligiés, comme la droite par
mi les courbes. Ne pas la choisir, c'est mériter de ne l'avoir pas choisie. 

Ce del ica t pr iveş te viata în e s e n t a ei, când s p u n e : 
„Ce n'est pas être épicurien que de rechercher la fleur des 

choses C'est être honnête envers soi-même. Qui mange l'assiette 

avec la potage? Et nous acceptons, en même temps que le pain du 

vif savoir, tout ce que la sottise et l'orgueil humain y ont attaché de 

boue à travers les siècles". 

Sau a s u p r a timpului perdut ce ca tegor ic este: 

„Nous serions bien misérables, si nous ne savions même pas 

aller du côté où tout nous porte. Si tu perds ton temps, celui qui 

t'apporte des biens à ta mesure, et non celui que mesure le sablier 

d'autrui et qui te transforme en esclave essoufflé et apeu-é, pense au 

temps perdu comme tu y penseras quelques heures avant de mourir". 

Avem imores ï a . cu câ t ne a d â n c i m mai mult în c a r t e a lui 



Pius Servien, şi-1 pricepem cu ce ochiu esenfjal a prins învâr
teala lumii, că întreaga umanitate a pornit greşit, ca o melo
die ireparabilă dacă a fost începută pe un ton prea jos sau 
prea sus ; nu o mai putem continua şi chiar cu riscul câtor
va fluerături, să avem curajul să o începem de-a capo — bine. 
exact, pur şi fluerăturile, pe nesimţite, se vor tansforma în ex
taz şi ap lauze! . Dar nu, ne incapatine n să continuăm în to
nal fals al începutului şi nu nai când am sfârşit-o, odată cu 
viata, ne dăm seama de răguşala gâtului prea forţat şi de 
inutilitatea e i? . . . Cum ne e firesc ridicându-ne să ajungem 
la matca noastră naturală : 

„Toi qui te débats dans le vertige de l 'écume, si tu sais rom
pre seulement quelques uns des remous qui te relient aux mondes 
violents, — doucement , doucement , tu gl isses par ta pesanteur natu
relle dans le monde qui est prêt pour toi". 

'Şi chiar când viata ni se pare imposibilă de trăit, decât 
să ne lăsăm descurajării, nedemnă de natura noastră divină, 
rnai bine să facem un popas în s r.gurătate, să ne întrebăm ce 
a fost putred înviata care am dus o ; ce instincte rele, ce por
niri nedemne, ne-au dus pe nesimţite la aliante cari ne-au în
josit . . . Ce minunat explică Pius Servien şi înfrângerea, ce 
optimism superior oferă sufletelor ofilite de viată, când spune 
la pagine 47 : 

Gare aux écritures pourries et aux amitiés indignes; mais 
surtout gare aux actions c o m m e n c é e s c o m m e à contre coeur, et par 
conséquent qui échouent. N e prends pas l'habitude de la défaite. 
Même s'il t'était indifférent alors, de réussir ou non, ne laisse cou
ler dans ta mémoire que des victoires. C'est une forêt pleine 
d'échos. L'enfer doit être quelque mémoire mal faite". 

E admirabilă încheerea la pagina 83, al unui întreg cod 
de viată superioară, de viată pe înălţimi : 

„Fais-toi, aie confiance en toi m ê m e . Laisse-toi flotter c o m m e 

un nageur pris entre les herbes. Que ta rés istance soit uniquement 

morale, faite de patience, mais surtout de certaine puissance d'ab

straire, de négliger le monde, pour replacer ta liberté toute entière, 

dans le cloître plein de soleil de tes propres idées". 



Şi să nu credeţi că Pius Servien scrie într'un fel şi duce 
altfel de viată. Cine-1 cunoaşte de aproape, în traiul c a r e l duce 
la Paris, poate spune in câtă sihăstrie intelectuală traeste. 

Cartea lui, trata' de viată mistică modernă, presupune nu 
numai o bază filosofică foarte întinsă şi adâncită, dar şi me-
ditarea continuă a propriei lui vieti şi a celor din jurul lui . . . 

In odaia goală, de cri ce altceva decât cărţi, peste viata 
Parisului ce-i soseşte din jos în înălţimi, în vremea îndelunga
tă pe care Pius Servien o petrece cu el însuşi, în haina per
fect croită a civilizaţiei occidentală, în care-şi prezintă ideele, 
Pius Servien e totuşi omul dele noi, din Orient, în afinitate cu 
Turcul, Arabul . . . ajuns la marginea unei vieti reflectată imo
bil şi hieratic, picioarele încrucişate, şi mătăniile de chihlimbar, 
îndelung mângâiate cu mâni gânditoare ce iau culoarea sufle
tului meditativ. 

Ce-i lipseşte lui Pius Servien ca să ajungă la adevărul 
unei vieti, ce pe cale meditativă laică, ne înfioară cât s'a apro
piat? Ce poartă trebue să mai deschidă? Sufletul lui străbate 
singuratic şi îndrâsnet drumurile eternului. Ne aruncă flăcări de 
vis de acolo, cari se sting în sufletul nostru, ca focurile de arti
ficii, cu lumină de fulger ; dar rătăceşte mereu din stea în stea 
fără ultima ţintă, se împrăştie în eter. E amar, căci în stele ei 
vede în cele din urmă, doar tăcerea lor . . . A pornit însă pe 
drumul adevărat, nu a ajuns încă în Empireu . . . 

MIA F R O L L O 

Nevoile te înoată să te închini (înaintea divinităţii) 
Titu Liviu V. 518. 

* 
Religiunea este cea mai înaltă umanitate a omului. 

Herder 
* 

Religiunea e cea mai profundă poezie a sufletului. 
Fr. von Hellewald. 



N U V E L Ă 

S A R A I 
(revelaţia unei iubiri desăvârşite) 

Sarai din Capernaum era fiica lui Iona, siăpân de barcă şi 
sora lui Simon şi a lui Andrei. 

Iona avea ca prieten şi vecin pe pescarul Zevedeu,- soţul Salo-
miei şi tatăl lui Iacob şi a lui loan. 

Sarai era frumoasă şi simţitoare. Copilă încă, ea se jucase pe 
malul lacului cu loan, care era blând şi frumos la faţă. Când s'a 
făcut mai mare, ea venia în fie care zi la buna Salomeea şi lucra 
cu ea, cârpind mrejele sau veşmintele fraţilor ei. 

Cînd avu şaptesprăzece ani, înţelese că iubea pe loan, fiul lui 
Zevedeu şi al Salomeei; şi cum el îi arăta multă prietenie, ea se cre
zu iubită — şi aştepta — că în curind s'o ceară de soţ ;e. 

Cam pe vremea aceia începu să se vorbească prin părţile ace
lea despre un profet tânăr, care cutreera Galileia vestind împărăţia 
lui Dumnezeu. 

— Ci mergînd Isus în părţile Galüeei — zice Scriptura, văzu 
pe doi fraţi, pe Simon şi Andrei, cari îşi aruncau mrejele în mare. 
Şi le zise „Urmaţi-mă, şi vă voi face pescari de oameni". îndată ei 
lăsară mrejele şi 1 urmară. Ds acolo, mergînd mai departe, văzu alţi 
doi fraţi, pe Iacob şl loan, care erau în barcă ; cu Zevedeu, tatăl 
lor, şi care-şi dregeau mrejele: El îi chemă, şi îndată ei îşi lăsară 
barca şi pe tatăl lor şi îl urmară". 

Zevedeu, întorcîndu-se acasă seara, povesti acestea femeii lui. 
El adăugă: Când vorbea Isus, nimeni nu i se putea împotrivi. Sarai 
era acolo; ea nu îndrăzni să spună ceva căci loan n'avea nici un 
legământ cu ea, dar cînd fu singură — plînse amar. 

* 
* * 

Două săptămâni după aceia, loan şi tovarăşii lui — se întoar
seră acasă. Ei aduceau cu ei pe Isus. 

Isus vorbi; şi Zevedeu şi Salomeea crezură în el. Şi toţi erau cu-



prinşi de o emoţie de nedescris. Dar Sarai — nu fu deloc m'şcată, 
căci se gândea că profetul acela îi răpise pe cel pe care îl iubia. 

loan continua să se poarte blînd cu ea, dar nu-i observase nici 
paloarea,, nici tristeţa ochilor. 

Pentruca să sărbătorească pe Isus, se dădu o masă la Zevedeu, 
la care fură poftiţi şi vecinii. 

Sarai ajută pe Salomeea — ca să ' slujească oaspeţi. Ea văzu 
că loan era prietenul preferat al profetului şi înţelese că, desigur, el 
n'o să fie al ei nici odată. Ea tremura aşa de tare, că lasă să-i sca
pe un taler care se sparse şi se împrăştiase pe pământ. Isus inter
veni ca să nu fie certată. Dar ea n'avu curajul să-i mulţumiască. 

In aceiaş zi, Isus se duse s'o găsească în cămara unde spăla 
vasele. Şi-i zise: „Fiica mea, pentruce eşti turburată în inima ta°7 
Dar ea fugi fără să-i răspundă şi fără să-1 privească. 

* 
* * 

loan rămase câteva zile la Capernaum, lucrând la meseria lui 
de pescar, ca să adune bani pentru o nouă călătorie. 

Sarai venea mereu să coase cu Salomeea. Era aşa de tristă că 
în sfârşit bătrîna băgă de se&rră şi-i zise: „Cum poţi fi tristă, cînd 
cunoşti vestea cea bună a Evangheliei şi cînd crezi că va veni îm
p ă r a ţ i lui Dumnezeu?" 

Tînăra fată se gîndi : „ împărăţia lui Dumnezeu pentru mine, era 
când mă iubia loan ; şi vestea cea bună ar fi pentru mine, o vorbă 
blîndă din gura lui". 

in ziua în care loan plecă din nou ca să întâ'nească pe Isus, 
ea nu mai avu puterea să-şi ascundă suferinţa. Alergă după loan 
şi-1 ajunse în port. . loan, strigă ea, te rog din suflet nu pleca!„ Şi 
se agaţă de hainele lui. Dar el hotărât şi blând îi spjse ei „Dum
nezeu m'a chemat . . " Oamenii cari se găseau acolo râseră de ea; 
copiii o urmăriră cu strigăte răutăcioase; şi e a s e întoarse suspinând 
la tatăl ei. 

De atunci nu mai îndrăzni să se ducă la vecina ei Salomeea. 
Sta acasă, lângă tatăl ei infirm. Fraţii ei, când erau acasă, o priveau 
cu o milă aspră. Şi uneori vorbeau între ei : 

—: „E stăpânită de diavolul ! s ă i cerem învăţătorului s'o izbă
vească". 

Dar când aduseră vorba despre asta, Isus le zise: 



— „Lăsaţi-o. Duhul care o stăpâneşte va fi în curând învins". 

* * 

. . . . Intr'o zi, Isus veni la Capernaum să se odihnească. Era 
întovărăşit de data asta de Galeleencele devotate — Ioana, Suzana t 

Maria lui Cleopa şi Maria din Magdala. Sarai — ştia in chip vag ce 
fusese Magdalena şi se gândea întru s ine : „Ea va şti poate un leac 
pentru boala mea" ? 

Făcu aşa s'o întâlnească într'un loc ascuns, îi încredinţa du
rerea ei şi-i zise; 

— „D-ta care ai iubit, ajută-mă!" 
— Dar oare am iubit? zise Maria din Magdala. Nu mai ştiu. 

Dar toate dorinţele mele, după ce erau împlinite se preschimbau în 
amărăciune şi-mi lăsau un gust de cenuşă în gură". 

— „Cel puţin ţi-au fost îndeplinite, zise Sarai. Cât aş vrea să 
cunosc această amărăciune şi să mestec această c e n u ş ă ! " 

— «Sărmană copilă! zise Maria. Eu am găsit singura dragoste 
care nu înşeală. Iubeş e ca mine, pe Fiul Tatălui ceresc, pe acela 
care ştie vorbele vieţii veşnice". 

— „II urăsc, zise Sarai, căci din cauza lui sufăr, şi de aceia 
nu cred în vorbele lui". 

Ea consultă pe-o bătrână egipteancă vrăjitoare; bău băuturi vră
jite; recită formule magice, dar nimeni nu putu să-i uşureze chinul; 

•şi zi şi noapte chipul lui loan o umplea de-o dorinţă care-i usca 
trupul şi-i învenina sângele. 

* * 
Când sosi vremea Paştelui, ea voi să se ducă cu părinţii ei la 

Ierusalim, care era departe cale de două zile. Mamă-sa lăudă acest 
plan pios şi nădăjduia că fiică-sa se va vindeca, ci Sarai voia nu 
mai să se apropie de loan. 

In hanul unde trăseseră, aflară despre arestarea şi osândirea 
lui Isus. 

. . . . loan şi Maria, mama lui Isus, Ioana, Suzana, Maria lui 
Cleopa, Veronica şi Maria din Magdala, urmară pe cel osândit cât 
le-a îngăduit garda de soldaţi romani. Sarai se alătura cetei de Gali-
leene. Durerea lui loan îi făcea rău, dar îşi zicea că stăpânul lui 
odată mort, loan, cu timpul, îşi va aduce aminte de-a o fi iubit-cîndva. 



Cel dintăi cui se înfipse în mâna lui Hristos şi-i rupse vine
le, sângele ţişni şi trupul întreg se ridică şi se svârcoli. Dar, cum 
Isus nu striga de loc, lui Sarai nu-i fu milă. 

Cructa fu ridicată; osânditul spânzura de ea prin patru răni. 
Gemetele ascuţite ale femeilor, se ridicau fără încetare, străbătând 
sgmotul norodului în sărbătoare. Sarai, nemişcată vedea lucrurile ca 
şi cum nu s'ar fi petrecut aevea; şi i-se părea că ea e aceia care 
moare — şi că gemetele acelea erau bocetele inimii ei — care-i 
plângea de milă. 

Apoi când Isus vorbi; când zise lui loan şi Măriei ; .Iată mama 
ta, iată fiul tău" ea înţelese că totul se sfârşise pentru ea ; şi mi
loasă, număra în neştire picăturile negre care cădeau una câte una 
din picioarele lui Isus, — apoi punctele însemnate pe zarurile —• pe 
care soldaţii aplecaţi le aruncau pe rând. 

Dar când răstignitul, într'un moment de slăbiciune strigă ; „Pă
rinte, de ce m'ai părăsi t?» ea simţi totodată şi o uşurare groaznică 
şi un început de milă, căci îşi z ise: „Şi el moare desnădăjduit". 

Şi cum în acelaş timp femeile plângeau şi mai tare iar Maria, 
mama lui Isus, cădea leşinată în braţele tovarăşilor ei, Sarai se gân
di pentru prima da tă : „Sunt poate suferinţe şi mai mari decât 
a mea . . O ti şi iubire mai desăvârşită decât a meal" 

. . . . In vremea aceia, trezindu-se din leşin, răstignitul, cu ma
re greutate, ridică puţin capul care-i spânzura : văzu pe călăii săi, 
cari aruncau sorţi pe cămaşa sa ; văzu mai departe, pe coasta coli
nei, mulţ ;mea veselă, oarbă şi rea, şi z i se : „Părinte, iartâ-le lor, 
că nu ştiu ce tac". 

Atunci Sarai fu învinsă. Revelaţia unei astfel de iubiri o stră
punse ca un fulger şi căzu la pământ. O aşa de mare durere, sau 
poate o atât de mare dorinţă o sgudui — că inima i-se rupse. Dar 
nu spre loan, ci spre Isus se îndrepta ultimul ei suspin. 

D U O 

Desfătările îl fac pe om vulgar. 

Minciuna şi furtul sunt vilii înrudite. 

Goethe. 

Erasmus 



Marile Reprezentaţii ale „Patimilor 
Mântuitorului", la Nancy. 

Cea mai mare dramă a lumii (16 acte, 17 Coruri, 18 tablo 
urî, 600 de actori, figuranţi şi corişti.) Decoruri de Raymond Desha-
yes. 200 de locuri de şezut numerotate. Cea mai frumoasă sală din 
întreaga regiune. Teatru organizat cu toate perfecţionările moderne. 
Orchestră simfonică sub conducerea Păr. R. Langlais. 

Cuprinsul. 

Delà intrarea Iui Isus în Ierusalim până la apoteoza fi
nală, se văd real toate peripeţiile dramei. Iată, de fapt, mă
reaţa privelişte a intrării în Ierusalim. Un oraş întreg e în miş
care. Privitorul e înmărmurit : deoarece nu se aştepta la mul
ţimile aceste, la această elegantă în asortimentul culorilor şi a 
înbrăcămintei ; şi sub stăpânirea unui adevărat farmec el se 
întreabă dacă e în cei ori pe pământ. 

Apare templul d,n Ierusalim, Isus înaintează majestos, 
îngrozitor. Răstoarnă mesele, îl aclamă pe Mântuitorul, Fari
seii îl blastema, mulţimea îl urmează. 

Atunci duşmanii lui se sfătuiesc. In sala Sinedriului se 
unelteşte complotul, negustorii se alătură arhiereilor şi preoţi
lor, Hristos va fi prins şi aruncat în temniţă. 

Isus o ştie, îşi ia rămas bun delà Mama şi credincioşii 
săi, plânge asupra Ierusalimului, oraşul cel nerecunoscător, şi 
în Cenacol prezidează cina cea din urmă, cina cea de bun 
rămas. — Instituirea Sf. Euharistiei produce o adâncă impresie. 
Autorul dramei s'a inspirat din tabloul atât de cunoscut a lui 
Leonardo da Vinci. Cuvintele, atât de mişcătoare în simplici
tatea lor, sunt cele ale Evangelici. Isus, îmbrăcat în alb. le re
petă cu gravitatea de admirat a unui suflet pătruns de cre
dinţă, a unei inimi înflăcărate de iubire. Şi — printr'un efect 
de scenă foarte simplu dar în mod cu totului superior închi
puit şi executat — cade asupra lui în această clipă măreaţă, 



o rază de lumină care îl transfigurează întru câtva, îl face stră
veziu şi suprapământesc în mijlocul apostolilor înmărmuriţi cari 
primesc unul după altul această hrană tainică, făgăduită de 
atâtea ori, în vreme ce se aude ca şi un murmur ceresc, un 
cor de glasuri tainice, cântând în surdină o Quam suavis şi o 
strofă din Pange lingua, cântări liturgice. 

Această primă parte se termină prin trădarea lui luda şi 
nenumăratul auditoriu se retrage pe la amiazi cu o impresie 
de durere ce domină scena cea mai mişcătoare din şedinţa 
de dimineaţă, adevărată perlă de teatru creştin : luările de ră
mas bun de la Vitania. 

La orele 1 şi jum. după amiazi, sala este ticsită din nou, 
dar, pierzându-i din vedere pe actori, publicul este transpus 
într'o lume ce diferă de cea a realităţii; el revede, plin de 
spaimă, drama Patimilor lui Isus. 

Se aprinde la vedeiea ipocriziei pline de ură a Sinedriu-
lui. Acuzările înveninate ale lui Ana şi Caiafa îl revoltă. Ini
ma i se mâhneşte la vederea lepădării şi căinţei lui Petru. 
Desnădejdea lui Iuda îl înmărmureşte. In Pilat, el vede veşni
ca istorie a autorităţii c e ş i calcă datoria şi-1 osândeşte pe cel 
drept cu toate că-i recunoaşte nevinovăţia. 

In această minunată scenă a osândirii la moarte, care e 
urmarea intrării în Ierusalim, spectatorii sunt ca şi impietriti de 
groază. 0 tăcere sfântă apasă asupra întregii săli. 

La Nancy avem două scene inedite: prima se petrece 
în casa Veronicei. Fecioara şi sfintele femei, adânc întristate, 
aşteaptă ştiri. Soseşte han, palid şi obosit, şi în câteva cuvin
te întrerupte, povesteşte peripeţiile tragicei nopţi. 

„Mamă, iartă, zise el . . . în loc de a-1 apăra, am fugit . . . în grădină 
. , . Iuda, nefericitul . . . el a trădat . . . printr'un sărut . . . după Pastile 
din Cenacol I . . . " 

Şi iată că la rândul său întră Petru, cu lacrimi în ochi 
el se aruncă la picioarele Măriei şi-i mărturiseşte întreita lui 
lepădare. 

„II iubeşti tu totdeauna ? îl întrebă dulce Fecioara. 
— Da. răspunde Petru, pentrucă-1 iubesc plâng eu acum. 
— Atunci curaj, Petre, cei ce iubesc într'edevăr sunt totdeauna iertaţi." 

2 



Ce bine e deci tradus şi exprimat aci, într'un fel pe cât 
de dramatic pe atât de sfâşie tor, acel şi a plâns cu amar al 
Evangelici. 

A doua scenă, are pentru cadru somptuos palatul gu
vernatorului. Pilat, fricos, a lăsat ca isus să fie sbiciuit, şi so
seşte acum Claudia Procula, elegantă, frumoasă foarte şi to
tuşi nu mai puţin tragică şi plină de energie în atragerea amin
te ce o face proconsulului despre crima prin care a lăsat ca 
nevinovăţia să fie osândită, dreptatea călcată în picioare, gla
sul conştiinţei înăbuşit mişeleşte. 

Pe drumul Calvarului, ca şi la osândirea la moarte, sunt 
pe scenă patru sute de actori, preoţi, soldati, negustori, tinere 
fete. Strigăte d e : Sângele lui să se coboare asupra noastră şi 
asupra fiilor noştrii" se înteţesc. Isus e încurând pe drumul 
Calvarului. Sfintele femei, neşiiind sentinţa de oprire, se găsesc 
pe unde trebuie el să treacă, durerile se înmulţesc. Se aud 
loviturile ciocanului, o linişte de moarte pluteşte asupra mulţi
mii, se ridică Grucea, sunt pronunţate cele din urmă cuvinte. 
Hristos moare. 

Tunetele bubuiesc, pământul tremură, jidovii înspăimân
taţi fug. Dar nu peste mult apar îngerii cu vesmintele lor stră
lucitoare, şi Aliluia răsună în măreţe apoteoze. 

* 
* # 

„Patimile lui Isus" — spectacol religios fără pereche. 

„Patimilor Mântuitorului" reprezentate la Nancy şi cunos
cute astăzi în lumea întreagă, atât piin numărul actorilor cât şi 
prin sompfuositatea înscenărilor, le sunt egale numai cele delà 
Oberamergau. Dar şi ele pe acestele completează prin cele 
două scene inedite. 

Textul e în întregime întocmit după Evangelii şi, cu aju
torul celor mai vechi podoabe tradiţionale. Replicile sunt vii, 
intriga foarte bine redată şi cu dibăcie condusă până la des-
nodământul final. 

Cât despre muzica corurilor, ea a fost formată din cele 
mai frumoase „oratorii" ale lui Bach, Mendelssohn şi Vidal, 



precum şi din bucăţi alese şi anume compuse de cei mai buni 
ariişti ai Lorenei. * 

Orchestra compusă din 50 muzicieni e formată din cei 
mai buni artişti ai Conservatorului din Nancy. 

Programul Reprezentatiunilor din Nancy. 

Tablouri 

1. Adam şi Eva alungaţi din 
Paradisul Pământesc. 

2. Luările de rămas bun din 
Vitania. 

3 . Ahaşveros o alungă pe Vaşti 
şi o înalţă pe Ester. 

4. Ieremia plânge asupra rui-
nilor Ierusalimului. 

5. Mana. 
6. Strugurele miraculos. 
7. Adam îşi câştigă pâinea în 

sudoarea feţei sale. 
8. Mardocheu. 
9. Samson sgudue stâlpii tem

plului. 
10. Desnădejdea lui Cain. 
11. Aman zăpăcit în faţa des

tăinuirilor Estirei. 
12. Agar părăsind pe Işmail. 
13. Jertfa lui Avram. 
14. Triumful lui Iosif. 
15. Potopul. 
16. Şarpele de aramă. 
17. Mormântul. 
18. Hristos, Femeile şi Apostolii. 

Acte 

1. Intrarea lui Isus în Ieru
salim. 

2. Adunarea Marelui Sfat. 

3. Luările de rămas bun din 
Vitania. 

4. Ultima călătorie a lui Isus 
la Ierusalim. 

5. Cina cea din Urmă. 
6. Grădina Măslinilor. 
7. Isus la Ana. 

8. Isus la Caiafa. 
9. Desnădejdea lui Iuda. 

10. Isus înaintea lui Pilat. 
11. Sabia lui Simeon. 

12. In casa lui Pilat, 
13. Condamnarea la moarte. 
14. Drumul Calvarului. 
15. Răstignirea. 
16. învierea. 

Asumpţiunea. 
Fecioara şi îngerii. 
Hristos încoronându-o pe Maria. 

Impresii personale delà Reprezentatiunile din Nancy. 

, . . Dumnezeeasca dramă începe . . . 
Ce poate fi mai trumfal decât intrarea lui Hristos în Ie

rusalim, în timp ce apostolii, mulţimea, copiii cântă cu glas 



mare Osana, poartă frunze de palmieri, îşi întind, pe calea re
gească, hainele şi ramuri de măsline, pentru trecerea lui Isus-
Mesias promis. Isus gustă acest triumf pe care i l'a procurat 
sinceritatea trecătoare a acelora pe cari El i-a iubit şi pentru 
cari se pregăteşte să moară. Apoi binecuvintează cu amân
două mâinile ridicate. Te trece un fior ; emoţia te cucereşte, 
o emoţie care te strânge la gât şi care nu te va mai părăsi ; 
lacrimile urcă'n spre ochi şi cad tăcute, tăcute ca şi marile 
bucurii şi durerile cele mari. 

Dar acest triumf e de scurtă durată. Deja ura Sinedriului 
se străduieşte să-1 micşoreze şi să-1 folosiască împotriva lui 
Hristos. Moartea Celui Drept e horărâtă. Putin importă moti
vele la cari va trebui apelat pentru a acoperi cu o aparentă 
justiţie cea mai ruşinoasă sentinţă pe care a pronuntat-o vre
odată un tribunal. Cel Drept va muri. De alminteri, Iuda este 
acolo, Iuda care din sgârcenie şi ambiţie primeşte prejul ne
cinstitului târg ; pentru 30 de arginti el va trăda pe Isus al său 
prin cel mai gingaş semn al prieteniei : sărutul. Dacă bucuria, 
o bucurie satanică, luceşte pe fata învinuiforilor Iui Isus, în 
inima spectatorilor fierbe indignarea. Reacţie sinceră şi pro
fundă a acelora cari nu I a u osândit niciodată. Şi această gre
utate creşte când personagiile de reprezentat Mântuitorul şi 
Fecioara . . . sunt fată în fată . . . Pentrucă aici trebueşte atâta 
gingăşie şi nuanţe încât sărmanele noastre cuvinte omeneşti 
par într'adevăr neputincioase să exprime realitatea. Cei cari, 
în vre-o noapte de August 1914 au văzut plecând înspre ne
cunoscut o fiinţă iubită, ştim, tot ce era dureros, renunţare cu 
adevărat sublimă şi omenească gingăşie în luările de bun rămas 
ale învăţătorului delà prietenii săi din Bethania, delà Apostoli 
şi delà Maria Maica Sa. Actorii delà Nancy au ştiut să ră-
rnâie adevăraţi, simpli şi naturali în aceste scene cari sunt din
tre cele mai frumoase, pentrucă sunt adânc omeneşti. Acesta 
e secretul reuşitei lor. 

Dar n a m găsit nimic asemănător felului în care s'a des
făşurat Cina cea din Urmă. Câtă mărejie şi seninătate în acea
stă supremă întrunire in care dragostea va duce la îndeplinire 
cea mai mai mare minune a sa ! Câtă majestate în persoana 



lui Isus şi câtă gingăşie nu străluceşte în privirea sa ! O evla
vioasă tăcere pluteşte asupra imensei săli în care singură, pli
nă de armonie şi siguranţă, răsună vocea învăţătorului, ros
tind veşnicile cuvinte cari dau viată, atolputernicile cuvinte 
ceri preschimbă pâinea şi vinul. Această simplicitate în a re
aminti evenimentele cele mai mari şi mai sfinte, în a le face 
să trăiască din nou sub ochii noştrii ; această supunere a ar
tiştilor, cari uită vremea şi locul, pentru a întrupa cu mai mul
tă desăvârşire rolurile lor ; această atenţiune încordată, găfă-
indă a publicului care trăieşte, într'un tempo mai accelerat, 
neuitate clipe, totul crează o atmosferă dramatică şi emoţion
antă ce nu se găseşte decât acolo. 

La Patimile delà Nancy, sunt oprite aplausele şi aceasta 
e un canon fără pereche impus unor spectatori cari nu cer 
decât să-şi manifesteze sentimentele ! — 0 , da, noi am fi 
aplaudat cea dintâiu Impărtăşenie a Apostolilor, atât de miş
cătoare, şi rugăciunea Mântuitorului în Ghetsimani, cea atât 
de chinuitoare şi tragică. 

L'am fi aplaudat pe Petru când ne striga, în hohote de 
plâns, enormitatea greşelii şi sinceritatea căinţei lui, şi chiar 
. . . pe luda trădătorul a cărei desnădejde are în sine ceva 
îngrozitor. 

Am fi aplaudat ultima luptă ce se desfăşoară înaintea 
palatului guvernatorului între Sinedriu şi Pilat care în brutala-i 
sinceritate, îşi mărturiseşte credinţa în nevinovăţia Mântuitoru
lui, pentrucă apoi să-1 lase în mâna duşmanilor săi. 

Oh! am fi aplaudat pe curajioasa Claudia care vine să-i 
reproşeze lui Pilat laşitatea şi să-i arunce în fată blestemul 
credincioşilor din toate veacurile . . . 

Drama continuă şi ajunge la cea mai dureroasă culme 
a sa. Isus urcă pe Calvar. Crucea îşi întinde braţele, în mij
locul unui cer posomorit, vărgat de o lumină roşie. Mântuito
rul scoate un strigăt puternic, îşi pleacă capul şi moare. Ful
gerele brăzdează cerul, tunetul bubuie, în timp ce Jidovii fug 
îngroziţi. 

Scenă îngrozitoare şi măreaţă, care n'are păreche în frum-



sete decât tablourile de apoteoză cari sfârşesc Patimile: învi
erea, triumful Măriei şi al lui Hristos în Cer. 

S a sfârşit. Emoţia e la culme şi nimeni nu caută să şi-o 
ascundă. Se feresc chiar să-şi comunice dintr'odată impresiu-
nile, preferând să rămână încă sub căldura ceasurilor ce toc
mai acum le-a trăit. 

Văzând că această mulţime se depărtează, examinând 
fisionomiile mă simţii surprins. Mi se păru că deosebesc o 
bucurie măreaţă şi că văd strălucind în privirile lor ceva 
din lumina şi bunătatea Mântuitorului, a cărui icoană vie o 
purta cu gelozie fiecare în adâncul inimii sale. 

Avui chiar bucuria să-I aud pe un belgian zicând : ,.Vin 
pentru a zecea oară la Nancy; învăţ aici să fac „Calea Cru
cii . Sunt fericit să admir aşa, una din gloriile Franţei ; sunt 
fericit să văd gândirea franceză pusă, cu limpezimea şi bogă
ţia sa, în slujba Evangeliei." 

PAVELIAN. 

A R T A 

Iconografia moldov. în veacul XVI 
(Sinteză) 

Notări (observări) cu privire la trăsăturile generale ale 
iconografiei moldoveneşti din veacul XVI lea V ; 

P A U L H E N R Y 

Studiile noastre detailate din fascicolele precedente ale 
Bibliotecei Institutului francez de înalte Studii în România, 2) 

*) Observatiunile conţinute tn acest articol au format obiectul unei 
comunicări din partea autorului la al treilea Congres de Studi Bizantine 
(Atena, 1930) 

2) Cfr. Mélanges N-rii I. (1927) II. (1928). 
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precum şi studiul nostru general asupra Artei moldoveneşti, ') 
ne permit, fără a ne declara, pentru prezent, în mod definitiv 
asupra acestei arte, încă puţin cunoscute dar cu un conţinut 
iconografic extrem de bogat, să scoatem încă depe acuma une
le concluzi generale, cari contribuesc, după părerea noastră, 
la îmbogăt'rea cunoştinţelor noastre despre evoluţia celor din 
urmă şcoli b.zantine şi la fixarea locului precis pe care-1 ocu
pă pictura moldovenească în această evoluţie. 

Toate aceste concluzii se pot grupa în jurul unei consta
tări fundamentale: bogăţia şi varietatea iconografiei moldove
neşti în veac. al XVI, precum şi caracterul său specific. 

Pe timpul când artiştii din veac. al XV şi mai ales cei 
din veac. al XVI împodobeau frumoasele monumente, cari sunt 
fala Moldovei de Nord, Bizanţul nu mai există. Cuceririle tur
ceşti rupând legăturile cari apropiau Principatele de vechea 
împărăţie grecească, inspirajiunea nu mai putea veni de aco-
lea. Nu e imposibil ca dintre artiştii greci unii să fi putut emi
gra şi aduce Cu sine în nordul Dunării, în timpul acesta, ceva 
din procedeele şi tradiţiile lor, dar, lucru vrednic de însemnat, 
noi nu cunoaştem nici pe unul, şi toate observaţiile noastre ne 
îndreaptă din contră privirea spre Serbia şi Bulgaria. Artiştii 
din aceste două {ări balcanice pentru a scăpa de jugul oto
man s a u refugit la vecinele lor de Nord, România şi Ungaria, 
şi mai mult, ştim din izvoare sigure, că un călugăr de origine 
sârbo-macedonean, Nicodim, chemat în Valachia de cătră 
Vlaicu în veacul XVI, instaurează aici monahismul românesc 
şi aduce în aceiaş timp cu sine principiile arhitectonice, ale 
Moldoviei sârbeşti. Astfel nu e de mirat dacă iconografia mol
dovenească este mai întâi de toate balcanică. Ceeace însă e in
teresant în studiul acestei iconografii este faptul că în ea desco
perim multe izvoare de inspiraţie mult mai îndepărtate în spaţiu 
şi timp : putem zice că pictura religioasă moldovenească din 
veacul al XVI, este ca şi o urmare a cercetărilor tuturor şco
lilor bizantine din trecut şi că materialul său iconografic mai 

*) Bisericile Moldovei de Nord delà început până la sfârşitul veac 
XVI - Paris (Leroux) 1930. 



mult ca şi a oricărei alte provincii artistice mai vechi, e for
mat din totalitatea agonisirilor întregului domeniu bizantin, ago
nisiri conservate pe căi, pe cari noi le cunoaştem rău, unde 
însă manualele şi colecţiile de modele în felul Podlinieilor au 
trebuit să joace un rol important. 

Asupra trăsăturilor generale ale acestui material iconogra
fic am voi deci să ne oprim puţin, din cauza complexităţii, 
particularităţii sale şi interesului ce-1 poate comporta pentru 
studiul izvoarelor Hermeniei, precum şi pentru studiul ramifi
cării şi genealogiei temelor picturale tratate. 

Deocamdată noi nu vom considera decât perioada dintre 
ultimi ani ai sec. XV şi până cam la anul 1600, sau, pentru 
a o fixa prin monumente, până la perioada ai cărei termeni 
extremi sunt marcati de sanctuarul şi năile bisericilor din Vo-
ronet şi Sucevija. După această din urmă biserică, de fapt.se 
observă o ruptură vădită în arta moldovenească, archîtectura 
îşi schimbă cu totul specificul ei complicându-se cu elemente 
noi, mai ales valache şi ruseşti, cari denaturează modelul său, şi 
pictura în aceiaş timp când întră într'o adevărată decadentă 
din punct de vedere artistic începe a adopta o iconografie mai 
complicată, adânc influenţată de teme noi şi mult mai nume
roase, de o provenienţă aproape evident athonită, şi uşor ex
plicabile prin indicaţiile Hermeniei. Cu totul altfel e în sec. XVI, 
în care frumseta artistică a picturei e remarcabilă şi inspira-
tiunea alta. 

Un punct ni se pare, înaintea oricărei alte consideraţii, 
că merită a fi relevat, şi anume cât de puţin toată pictura mol
dovenească din sec. XVI e tributoră Artei sf-lui Munte. Precum 
planurile architecturale moldoveneşti ne îndreaptă privirea la 
cele ale Moravei sârbeşte, întocmai aşa şi iconografia este în 
mare parte balcanică, ceeace nu presi,itâ în sine, apriori, ni
mic de mirat. Insă al doilea punct asupra cărui trebue de ase
menea să insistăm este că această inspiratane nu e exclusivă, 
că tesaurul artistic moldovenesc e mult mai bogat decât acel 
sârbesc şi bulgar, şi păstrează (prin cari căi misterioase ?) teme 
vechi căzute în uitare, şi culese în cutare codice, pe care noi 
n u l cunoaştem deloc, care însă cu toată siguranţa a fost la 

http://fapt.se


dispoziţia pictorului moldovenesc. Alături de acest substrat 
vechiu apar şi elemente noi, unele apusene în cari se poate 
recunoaşte spiritul Renaşterii, care începe a se răspândi în tot 
Orientul; altele răsări'ene, fie ruseşti, fie specific moldoveneşti. 

Inspiraţia balcanică, am spus, rămâne principală. Ea e de 
asemenea cea mai explicabilă, considerând timpul şi indica
ţiile date deja de arhitectură, al cărui plan este aproape tot
deauna acela al Moravei, şi de înfrumsetarea, foarte aproape 
de cea a bisericilor bu'gare din Macedonia şi Mesembria. 

Această influentă este tot aşa de sensibilă atât cu privi
re la spiritul general al picturei moldoveneşti cât şi cu privire 
la iconografia scenelor particulare. 

Ca şi Slavi, şi cu toatecă în decursul secolului XVI o evo
luţie înspre pictura pur narativă se face sensibilă, Moldovenii 
denoată în general o sensibilitate mare, înduioşindu-se mai ales 
de suferinţele Mântuitorului într'un stil care reaminteşte şcoala 
macedoneană. Pictorul moldovean se opreşte bucuros, pentru 
exemplu, la brutalităţile cărora Christos este victimă, la lovitu
rile primite, la fierea, la spinii, precum şi la moartea dureroasă 
de-pe cruce, ') etc. 

Unele picturi se înrudesc de asemenea cu picturile bal
canice. Pentru ex. în destul de numeroase biserici (Moldovita, 
Popăuti, Hârlău, SL Dumitru, Sf. Gheorghe din Suceava), sce
nele Patimilor, pictate în naie, se desfăşoară într'o neîntreruptă 
friză, fără linii de spaţiu, delà absida de sud până cea de 
nord, într'o expunere amănunţită, a suferinţelor lui Isus înce
pând cu Ghetsimani şi sfârşind cu Răstignirea ; şi în însăşi 
aceste biserici, scenele pictate aici (Spălarea picioarelor, Cina, 
învierea, Cuminecarea Apostolilor) urmează acelaş procedeu. 
Or, acest procedeu, a cărui origine îndepărtată pare a se că
uta în pictura capodoceană, este uzitat în Macedonia, atât de 
Sârbi cât şi la Bulgari. 

începând cu al doilea sfert a veacului al XVI, ceeace 
caracterizează arta moldovenească până cătră 1600, este aşa 
numită pictura exterioară, ale cărei tendinţe am avut ocazia 

*) Cf. mai ales representajiunea Patimilor la Homor şi Vatra Moldovitei 



de a le semnala în primul Congres pentru Studii bizantine la 
Bucureşti. Da unde provine acest procedeu peste tot necunos
cut în sec. XVI ? Fără îndoială, vechea artă bizantină 1-a cu
noscut, de ex. la Sf. Dumitru în Salonic. Insă multe veacuri 
de-a rândul el a fost mort. Reînvierea sa, cred eu, se poate 
explica în parte prin spiritul local, care manifestă o predilec
ţie marcată pentru m irile suprafeţe spoite şi ornate de pictu
ri 1 ) . E foarte posib.lă însă şi o influentă a {arilor vecine, deşi 
monumentele ne lipsesc aproape cu desăvârşire. E sigur p. ex. 
că Bulgaria a cunoscut acest procedeu ; pentrucă eu am vă
zut trăsături autentice de pictură exterioară în biserica lui Ivan 
Asen II, aproape de Stanimaca, şi un perete întreg a mănăs
tirii Dragolevici aproape de Sofia. Relaţiile strânse între cele 
două maluri ale Dunării precum şi emigrarea pictorilor bulgari 
şi sârbi după cucerirea turcească, ar fi în stare a explica fă
ră greutate propagarea acestor procedee artistice. 

In amănunte de asemenea multe subiecte poartă pecetea 
traditiunilor balcanice. Astfel este, p. ex. , Adorarea Mielului, 
adesea sub forma, predilectă artiştilor sârbi, a Copilaşului cul
cat în potir. Pregătirea Crucii, pusă alături d^ episodul lui 
Christos adăpat cu fiere, pe care Voroneiul ni-1 presintă aproa
pe în aceiaşi termini ca şi Sf. Clemente de Ohrida, şi care nu 
e cunoscut de loc de şcoala cretensă. Tot aşa iconografia Prin
derii lui Chrisios, direct inspirată de traditiunea de Nagorică, 
cu cel stăpânit de diavolul care înhaţă pe Isus de păr şi care 
are o sabie în mâna stângă. Un amănunt amusant, în care e 
tocmai un figurant din Nagorica, văzut din dos, şi pe cari ar
tişti posteriori l-au întors fără a schimba locul săbiei. Acesta 
e una dintre cela mai constante scene, pe care o găsim în 
Bulgaria (Zemen) în Valachia (Curtea de Argeş) şi mai ales în 
Moldova. Mai e apoi scena cu Christos batjocorit, mai ales la 
Homor şi Moldovija, cu sunătorii în cimbale şi trâmbiţe, între 
cari e şi acest personagiu episodic, care dansează fluturând 
nişte batiste : acest personagiu nu e altcineva decât un batjo
coritor al lui Isus (bufon) care cu mânecele sale lungi, precum 
ni-1 arată tabloul delà Nagorica, însă pe care artiştii posteriori 

' ) Acesta e un procedeu constant pentru casa delà tară. 



I-au interpretat rău, începând cu tabloul delà Poganovo, unde 
aceste mâneci sunt deja nişte batiste, precum vor fi apoi în 
toate tablourile moldoveneşti, 

Nu mai puţin Interesantă e Suirea pe Cruce. Se ştie că 
în Serbia, ia Cucer, de exemplu, la Protatonul din Athos, ca
re e o biserică sârbească, sau în biserica bulgară din Poga
novo, Christos se sue de bună voe, tinându-se de treptele scă
rii. In Moldova această atitudine este mai puţin marcată ; to
tuşi ea apare şi aici p. ex. la Voronet, unde Christos este înăl
ţat de cătră călăi, însă ajutându-se de o scară pe care deal t 
fel singur o utilisează, la Homor unde representatja este iden
tică, la Moldovita unde amănuntele sunt aceleaş ca şi la Cucer, 
cu călăii cari sunt pe scările lor şi Christos suindu-se de bună 
voe pe cruce ; însfârşit la Sf. Demetriu die Suceava, unde se 
vede evident spiritul sârbesc, cu Isus care înhaţă puternic trep
tele scării, pe care urcă fără şovăială. La Răstignire, de ase
menea apar amănunte macedoniene : îndoirea realistica a cor
pului Iui Isus murind, cum e la Voronet, şi mai ales la Mol
dovita, deşi mai puţin accentuat, sau figurile Lunei şi a Soare
lui (Suceava) sau Vechiul şi Noul Testament, primul respins de 
un înger, al doilea primind sângele, care curge din coasta ce
lui răstignit. înmormântarea însfârşit este în spirit esenţial slav. 
In adevăr la Voronet noi nu ne aflăm în prezenta iconogra
fiei macedoniene şi ruseşti din sec. XV, cu Maria şfzând pe 
căpătâiul pietrei şi ţinând capul fiului său pe sânu-i, loan aple-
cându-se pentru a săruta mâna şi Nicodim f-nând picioarele. 
Aceleaşi observaţii Ia Moldovita ; însă aceasta din urmă ne dă 
un exemplu curios cu privirea la propagarea şi ramificare a te
melor : pentrucă această zugrăvire, foarte mult înrudită cu sce
nele corespunzătoare ale picturei sârbeşti, îmbibată totuşi, ai fi 
ispitit a zice, de sensibilitatea franciscane, reproduce, aproape 
în întregime, o icoană a şcoalei de Novgorod, aparţinătoare co
lecţiei Ostroukov, şi pe care e uşor de a o găsi în arta ruseas
că de Réau, de ex. sau în Icoanele ruseşti din Muratov ') 

PAUL HENRY. 
_____ (de sfârşit) 

l ) Cf. „Melnnges" 1930 de la Bibi. de l'Institut français des Hautes 
Etudes en Roumanie. 



P A G I N A „ A G R U L U I " 

Primatul spiritualităţii 
CUVÂNT DE DESCHIDERE A CONGRESULUI DELA D E J , ROSTIT 

de Dr. Vaier iu Pop 
f. ministru, preşedintele Agrului. 

. . . Creştinismul este legea iubirii, legea sacrificiului de 
sine, este minunata concepţie a spiritualităţii, eşită biruitoare 
peste ruinele neputincioasei şi desfrânatei concepţii materialis
te a păgânismului. Hristos a indicat omenirii o nouă cale de 
urmat, a statornicit o nouă aşezare cu infinite posibilităţi de 
nobile avânturi. Mântuitorul prin legea nouă a subordonat tot 
ce este vremelnic şi material la toi ce este etern şi spiritual şi 
astfel a creat noui baze de fericită convieţuire pământeană şi 
de dobândire a vieţii de veci. 

Această sublimă concepţie spirituală a creştinismului a 
creat, în 18 veacuri de luptă continuă cu slăbiciunile şi imper
fecţiunile inerente firii omeneşti, toată civiliza{iunea contimpo
rană. Ştiinţă, artă, aşezări politice şi realizări materiale au găsit 
totdeauna în concepţia creştină şi stimulent binefăcător, dar şi 
frâna necesară pentru a crea şi a păstra armonia măreaţă şi 
desăvârşită a gândirii şi realizărilor omeneşti. 

Triumful mater ia l i smului : ru ină şi haos . 

Nepătrunsa Providenţă a îngăduit însă că această operă, 
în continuă ascendentă pe măsura cunoaştere! tot mai adân
cite a cuvântului, să sufere o dureroasă şi plină de consecin
ţe p e r t u r b a r n e . — Secolul a XIX-a n e a adus eruptiunea ma
terialismului care sub etichetele cele mai seducătoare şi-a croit 
drum pe toate tărâmerile vieţii um&ne. Generaţii după genera
ţii câştigate noului crez, presumptioase şi dispreţuitoare a dis
ciplinelor apuse, au început să jure numai pe raţiune şi au 
sfârşit prin a se închina vitalului de aur. Apostolii nouilor cre-
credinte au devenit tot mai cutezători, loviturile lor au fost tot 
mai îndrăzneţe, iar rezultatele obţinute tot mai încurajatoare. 



Statul s'a separat de biserică de ale cărei servicii învechite şi 
fără rost a crezut că se poate dispensa cu folos pentru binele 
obştesc. Autoritatea Statului degradat la o existentă convenţi
onală, căruia cetăţeanul singuratic sau organizat pe clase se 
crede îndrituit a se opune, a scăzut în mod vădit. Monarhii 
după monarhii s'au prăbuşit şi to{i se simţeau obligaţi să apl
aude şi să se bucure de procesul de dispariţie a unei ana . 
hronice forme de guvernământ. Familia, cu aspre îndatoriri dar 
şi cu sublime satisfacţii morale, ceda tot mai precipitat în fata 
plăcerilor trecătoare ale libertăţii sexuale — In acelaş timp pro. 
ductia sporită la extrem, acumulări fantastice de averi, o desvol
tare nebănuită a tehnicei şi câştig uşor dădeau aparenta unei 
prosperităţi generale, care pecetluia triumful nouei concepţii de 
viată, materialistă şi pozitivistă, pe ruinele spiritualităţii creştine. 

Astfel iluminaţii nouilor prefaceri au îndrăznit să înlăture 
una câte una piettele de temelie ale unei aşezări multisecula
re, crezând că ea va continua să dăinuiască şi fără acest su
port. Care nu a fost însă stupefacţia generală, când s'a văzut 
că edificiul se clatină şi ameninţă să îngroape sub ruinele sa
le toată splendoarea construcţiei bimilenare? Priviti în largul 
lumii şi veti vedea rezultatele concepţiei materialiste : ruina 
economică şi financiară este generală, sărăcia şi mizeria au 
trecut pragul pretutindeni ; debandada morală este fără pâre-
che ; anarhia vieţii publice fără eşire, haosul din viata uma
nităţii este complect. Iar vracii credinţelor perimate privesc cu 
braţele încrucişate la dezastru : nu mai găsesc nici o soluţie, 
nici o eşire din acest teribil impas. 

Strigătul de ajutor, de mântuire, ce se aude tot mai pu
ternic, răsuna-va oare în pustiu, omenirea este oare sortită 
unui dezastru inevitabil ? 

Semnele vizibile ale marilor prefaceri. 

Nu ! In bezna înfricoşătoare a nopţii mijesc deja zorii di
mineţii. Să nu ne fie teamă, să deschidem ochii şi să privim 
cu încredere la semnele marilor prefaceri ce se anunjă. Amu
ţeşte hula.rostită la adresa credinţei delà înăliim3a cadrelor 
universitare şi tot mai mult îşi fac mărturisirea curajioasă a 



existentei lui Dumnezeu. Se îngroaşe văzând cu ochii numă
rul intelectualilor ce aleargă la biserică. Tinerimea se pune tot 
mai mult în slujba lui Hristos. State ce îşi făceau un titlu de 
glorie din laicism şi din izgonirea crucii, au făcut sau se si
lesc să refacă o solidă legătură cu puterea spirituală. La che
marea Preafericitului Părinte care întru amintirea Răscumpărării 
de acum 1900 ani a proclamat An Sfânt, sute de mii, milioa
ne de pelerini înfruntă oboselile şi primejdiile drumului şi cu 
grele sacrificii băneşti aleargă la Roma să se închine la mor
mântul Sfinjilor Apostoli-martiri. In multe alte tari congrese re
ligioase întrunesc multimi încă nevăzute, cari fac măreţe măr
turisiri de credinţă. . . 

Lumea întreagă se lapădă de rătăcirile trecutului, vrea 
renaşterea credinţei, restabilirea autorităţii, a ordinei morale, 
cere un ideal şi e gata a abandona sau de aşeza pe al doi
lea plan telurile materiale, egoiste, atât de ispititoare altădată. 

Asemenea ogoarelor arse şi pustiite de secetă îndelunga
tă, omenirea secătuită până la desnădejde este însetată de 
ploaia binefăcătoare a credinţei dătătoare de nouă via{â. 

Atmosfera este încărcată, cerul este acoperit de nori, tu
nete se aud şi întunericul este sfâşiat de străfulgerări de trăs
net. Stropi graşi ca bobul încep să cază pe câmpiile întelenite. 
Sufletul umanităţii însetate se aşterne cucernic în aşteptarea 
botezului purificator al apelor. Ca o ploaie de vară mult aş
teptată se va revărsa binefacerea credinţei asupra noastră şi 
treziţi la o nouă viată vom pune toate energiile noastre în 
slujba operei de refacere. 

Primatul spiritualităţii va fi restabilit, pietrile de temelie 
vor fi aşezate la loc, iar viata naţiilor şi indivizilor îşi va re
câştiga echilibrul şi disciplina. 

Suntem în pragul biruinţei; concepţia spirituală îşi ves
teşte apropiată intrare triumfală. Să credem deci, să credem 
cu tărie şi ne vom mântui I *) 

*) Celor preocupaţi de progresul religios al neamului, recomandăm stă
ruitor Agru, „Buletinul Asociatiunei generale a Românilor uniti", şi „Unirea" 
de la Blaj, într'un mod deosebit Nr 43 din 28 Oct. 33 de pildă: Expiarea sau 
Lumea privată sub aspectul ispăşirii de G. Todica, Sateliţii Satanei de Dr. 
Titus Malaiu, Drumul Istoriei de D. Karnabatt. 



Proverbe despre înţelepciunea 
începutul înţelepciunii e frica Iui Dumnezeu ; deci, teme

te de Dumnezeu şi mai ales de cel ce nu se teme de Dum
nezeu, care răsplăteşte pe cei buni şi pedepseşte pe cei răi. 

Mai multă înţelepciune găseşti în fetele cele urâte, decât 
în cele frumoase. Căci frumuseţea vestejeşte, dar înţelepciunea 
creşte. Unde e înţelepciune scurtă, e şi nebunie multă, îşi pu
ne capul cel sec cu înţeleptul la întrec. 

Celui înţelept — puţin e destul. Domol la grai, viteaz la 
faptă e cel cu minte înţeleaptă. înţeleptul adună — prostul ri
sipeşte, înţeleptul face ce poate, nu ce vrea. Ochii lui văd de
parte. El învaţă din păjania altora, nesocotitul nici din a sa. De 
aceea se roagă ; „Da-mi, Doamne, mintea depe urmă a Ro
mânului". El îşi cumpără vara sanie şi iarna căruţă. Cel înţe
lept îşi găteşte încă păn'nu flămânzeşte. 

Zece înjelepti nu pot să descurce ceea ce un nebun a 
încurcat. De aceea mai bine un vrăjmaş înţelept, decât un prie
ten nerod. Mai bine cu un înţelept la pagubă, decât cu un prost 
la câştig. Mai bine cu un înţelept să cari piatră la o casă, de
cât cu un nebun la masă. 

Cel înţelept are graiul în inimă, cel nebun are inima în 
gură. De aceea mai bine să te ocărască înţeleptul, decât să 
te laude nebunul. Nebunul râde de ce-şi aduce aminte, în
ţeleptul de ce vede. Nebunii tulbură apa, înţelepţii pescuesc. 

înţeleptul caută pe nebuni, căci altfel nebunii nu vin ni
ci când la cel înţelept. Nebunii iau cetăţile, iar înţelepţii le stă
pânesc. Căci nebunul bate balta şi tot pe el se stropeşte. Unde 
nu-s ochii înţeleptului, e mâna nebunului. 

lntelepciunea-i un izvor ce nu e partea tuturor; se alege 
cine-o a re : numai cel cu minte mare. 

ION CEPARU. ' 

i) Proverbe despre Prostie, vezi „Observatorul" an. VI. p. 316. 



Pß marginea „Divinei Comedii" 
In nici o operă literară nu este amestecat atât omenes

cul cu Divinul ca în Divina Comedie a lui Dante ; de aceia 
s'a zis cu drept cuvânt că toată viata medievală este închisă, 
în această operă vastă ca o catedrală ogivală. De fapt este 
povestea întoarcerii unui suflet imens, la umilinţa vieţii creşti
ne, iransfigurată de divinitate, prin iubire . . . Iubire şi de o 
parte şi de altă . . . La Dante din noianul păcatelor: Avevo 
perduto la speranza dell'altezza" pe scara iubirii suie anevoie, 
în paradis ; de altă parte, raza care coboară dreaptă din no
ianul cerului, pe un suflet predestinat . . . Aşa era tot Evul 
mediu . . . Nu era mai mic în păcate decât epoca noastră . . . 
„Les Fabliaux" ne arată ce fel era viata plăcerilor grosolane 
ale medievulului . . . Dar sufletul lui, nu păcătuia inconştient 
în scepticism ca acum, ci limpede alături înfloria floarea re-
muşcării şi deodată, se vedea în imposibilitate, de a merge 
mai departe pe drumul greşit, şi sau pleca în pelerinajii, sau 
se închidea în mănăstire, sau se întorcea umil, la o viată mo
notonă şi curată . . . 

* 
* * 

Când lui Dante ii moare Beatrice, se închide în „cămd-
ru/a lacrămilor" şi suferă . . . Dar o figură de femeie care-1 
privea îngândurată, delà fereastra din fată, şi care lui i se pare 
că seamănă cu Beatrice, îl face pe nesimţite să lunece în bra-
tele plăcerii . . . Remuşcarea la început inoportună, îl face să 
părăsească lecturile sfinte, lunecă şi aici la citirile romane şi 
grece, atmosferă prielnică, vieţii de trup care o ducea . .. . 
Intră în viata politică . . . Şi pasiunea omenească, orgoliul in
teligenţii lui, se aprinde cu flacără pământească, şi aci . . . 
Lunecă mereu . . . Gustul vinului îl prinde, al chefurilor de 
stradă şi de noapte . . . Când elegantul Guido Cavalcanti îl 
vizitează e desgusfat. Perduse şi stăpânirea omului de lume: 

„Io vegno il giorno a te infiniti volte ') 
E trovoti pensar troppo vilmente" 

i) „Eu viu la tine de multe ori pe zi şi te găsesc cu gânduri prea urite". 



Dumnezeu îi trimite durerea exilului şi a umilintii rătăci
toare, de cerşetor, la curţile domnitoare din Italia, altele decât 
Florenţa lui, unde la un moment dat, ajunsese şeful ei. 

„ Tu lascerai ogni cosa diletal) 
Più caramente" ! . . 

Şi de atunci începe calvarul redemtiunii. Compară, în tre
cut ajunse toate, iubirile vulgare cu cea curată, în gândire creş
tină a Béatricei . . • Figura ei se ridică triumfătoare, capătă o 
strălucire supranaturală, îl ia parcă de mână şi sue drumul 
greu al muntelui. La început Virgiliu simbolizând raţiunea ome
nească, îi tine locul . . . Lui Dante îi e ruşine să-şi coboare 
iubita în iadul sufletului său, prea mânjit de păcate . . . Bea
trice nu va apărea decât în paradisul pământesc ca să-1 spele 
în fluviul Lethé al obsedării oricărei amintiri care nu ar fi ea, 
ca moartă şi deci în imposibilitate de a fi atinsă de orice um
bră de păcat şi Dumnezeu . . . 

In tot drumul Divinei Comedii vom întâlni amestecul de 
om şi de putere divină . . . Ne ducem până la capăt gustul 
păcatelor noastre, chiar când renunţăm definitiv la ele . . . 
Cu drept cuvânt s'a zis că pasionatul Dante şi-a pus în rai 
prietenii, în purgatoriu pe aceia, pe cari amintirea vieţii lor pă
mânteşti prea vie — nu-i putea pune în rai şi pe duşmani mai 
ales pe duşmanii politici, în iad . . . Dar nu a făcut numai 
aşa 1 Un fel de dreptate creştină îl abate mereu de Ia gustul 
pedepsirii numai a oamenilor cari i-au făcut rău în viată ! Ia
dul e plin şi de răii istoriei şi Paradisul de sfinţii Teologiei . . • 
Dacă-1 face scăpat ca prin urechile acului, pe Manfredo, fiul 
Iui Frederic al ll-lea, e în virtutea vitejiei Iui fără pereche, ră
masă vie în fantezia Florentinilor, şi povestită Iui Dante copil, 
alături de legendele sfinţilor şi basmele aduse de negustori din 
Orient . . . Pftanii nici acum nu-1 iartă că i a făcut nemuri
tori în rău, în Divina Comedie . . . Pedepsirea groaznică a Iui 
Ugolino; închiderea lui cu copii în turnul foamei, pe care în 

') Tu vei lăsa tot ce-Ji va plăcea mai mult pe lume. 



cele din urmă îi mănâncă, înduioşează adânc pe Dante şi se 
vede în felul patetic cum povesteşte această tragedie . . . Im
petuozitatea lui, ii întinde indignarea asupra cetăţii întregi pe 
care o blestemă, servindu-se de gura infernală a lui Ugolino ; 
In infern, răul este firesc, şi acolo este locul deslănluirii natu
rale a tuturor patimilor . . . 

Ah ! Pisă, vituperio de le genti 
del bel paese là dovei şi sona! J) . • . 

Ce om e Dante ! . . . 
* 

* * 
Ce om e Dante, în cântecul al doilea din Infern, când 

află din gura lui Virgiliu ce prêt îi cere Dumnezeu, pentru a 
revedea pe Beatrice şi pentru a contempla trinitatea . . . In 
minte deja, într'un moment, continuă toată călătoria şi tremu
ră . . , Virgiliu îl pricepe . . . 

Per che, se del venire io m'abandonno, 
temo che la venuta non sia folle . . . 2) 

Virgiliu trebue să-1 întărească spunându-i de Beatrice şi de 
puterea lui Dumnezeu, la care ea din cer a făcut apel . . . 
Totuşi Dante termină cântul al doilea lăudând peste măsură, 
pe Virgiliu călăuzitorul . . . Cât mai sinceră i-a fost exclama
rea când pentru întâi oară i-a apărut în fată. 

„Or se tu quel Virgilio I . . . 
Aci se vede linguşala omului, care are nevoie de sufletul ve
nit din sfere superioare, cu puteri supranaturale ti cât mai fi
resc este aşa şi cât mai reală e astfel ficţiunea poetică a lui 
Dante ! Om e desigur, când face din infernala fiinţă, Francesca 
da Rimini, o creatură atât de graţioasă ! E victima iubirii de 
pe pământ şi Dante tremură şi acum la farmecul otrăvit al 
unei asemenea iubiri . , . Dar nu numai Dante este aşa de 
real, aşa de om, în opera lui ! Chiar Beatrice, umbră între um
bre, vaporoasă atât, încât unii savanţi i-au contestat exis
tenta ei pământească, au spus că e o ficţiune simbolizând 
Teologia . . . A c e i a desigur nu au văzut umanitatea ei adân-

') Ah ! Pisa, ruşinea neamului omenesc, iară frumoasă unde cântă si. 
2 ) Căci dacă eu mă hotărăsc să viu : Mie-frică totuş să nu fie o nebunie . * 



că ! Când în paradisul pământesc apare, Ia privirea lui Dante, 
de om de pe pământ, pe chipul care-1 vedea aşa ca atunci 
uitând pentru un moment de toate : ea este în adevăr femeia, 
care-i reproşează violent „De ce m'ai uitat pe mine, când moar-
tea mă făcuse mai frumoasă"! Şi mult mai târziu, când su
iau din sferă în sferă, când Dante mereu mai purificat, mereu 
m8i bun, întâlnea umbre, din ce în ce mai adâncite în iubi
rea divină ; chiar atunci, el se uita atât la Beatrice a lui, şi ea 
atât de mulţumită era, de această revedere glorioasă la ea, 
încât se simte destul de puternică ca să glumească cochetă : 

„De ce te ui{i în ochii mei aşa, ca şi cum în ei ar fi tot 
paradisul" ! . . . 

Minunatul Dante 1 Şi minunată vremea când Dumnezeu 
cu Isus în ludea, trăia în carne şi oase în mijlocul oamenilor ! 
Acum, pentru multi, mai ales aci la noi, păca t ; virtute . . pe
deapsă, aspiraţie către idealul creştin, sunt vorbe ale trecutului, 
fără consistentă! Şi umanitatea aceasta e tristă . . . Când va 
închide ochii şi-i va deschide dincolo . . . în câtă desperare za
darnică vor fi ! Fericită vremea oamenilor, cari când erau chiar 
aproape înecaţi de noroiul pământului, vedeau cerul deschis 
care-i cheamă, care-i cheamă şi acum ca atunci, dar înde
mnul se pierde inutil pe nişte ochii plecaţi definitiv către 
pământ . . . 

MIA FROLLO. 

Recunoştinţa e o floare care numai în inimile nobile 
răsare, 

* 

Cui enim Veritas comperta sine Deol Cui Deus cognitus 
sine Christo? Cui Christus exploratus sine Spiritu Sanctol Cui 
Spiritus Sanctus accomodatus sine fidei sacramento. 

Tertulian 



Iulia Haşdeu 
(încheiere) 

Până aci m'am ataşat de sufletul ei. Ar trebui să vă 
desvelesc artistă. Aţi întrezărit-o. 

Un studiu mai complect ar cere un paragraf documentat 
pentru tehnica versurilor. Posedă adânc toate posibilităţile iară 
scăderile cari se întâlnesc, sunt datorate în parte, tinereţii sale, 
în parte lipsurilor din manuscris. Mă mulţumesc să vă dau 
aprecierea ansamblului pe care o spunea Sully-Prud'homme : 
„Sunt încremenit de precocitatea acestei inteligente tinere şi 
de talentul ei aşa de sigur la o vârstă când încercările poeti
ce nu sunt de obicei decât dibuiri. Niciodată nu am recunos
cut mai limpede, decât atunci când am citit poeziile domni
şoarei Haşdeu, ce înseamnă o aptitudine pentru limbajul ver
surilor. Inspiraţia îi venea din bogăţia şi adâncimea sensibili
tăţii sale, pe care contactul cu literaturile vechi şi moderne o 
exersa, din simpatia care o avea pentru ele şi pe care viata 
o încercase deja. Dar inspiraţia nu face versurile. A trebuit ca 
ea să fie servită de toate bogăţiile artei. Aceste bogăţii poetul 
le trage dintr'un dar înăscut. Există, nu ştiu cum, în fiecare 
limbă o muzică specială, în chip minunat adoptată expresiv 
mişcărilor sufletului şi care se organizează spontan ca limba 
însăşi şi cu e a ; poeţii sunt depozitarii acestui semn natural în 
în chip intim unit cu semnul conventional printr'o legătură mis
terioasă. D-ra Haşdeu este unul din aceşti depozitari. „Talen
tul său este în felul unei flori delicioase a cărei înflorire a fost 
brusc întreruptă, dar iţi care botanistul recunoaşte toate ca
racterele varietăţii cele mai rare". In poezia: „Les perles" se 
va prinde minunat această posesiune a semnului natural: 

Enfilez-vous perles blanches II nous dit: c'est bon de vivre, 
Comme s'enfilent mes jours; Je suis libre et l'air est pur, 
L'oiseau chante dam les bran- Oiseau, je voudrais te suivre 

chesl et m'envoler dans l'azur. 
Il raconte ses amours 



Je voudrais revoir encore 
Mon vieux Danube aux flots 

bleus] 
et ma montagne que dore 
un rayon qui vient de Dieu 

Enfilez-vous perles blanches 
Comme s'enfilent mes jours 
L'oiseau chante dans les bron

ches] 
Il raconte ses amours 

Je voudrais sous la ramée 
parmi l'herbe et le roseau 
dans ma forêt parfumée 
revoir couler mon ruisseau 

Les filles de mon village 
Y puisaient chaque matin, 
le merle dans feuillage 
riait à leur chant mutin. 

Enfilez-vous perles blanches 
Comme s'enfilent mes jours. 
L'oiseau chante dous les bran

ches] 
Il raconte ses amours. 

Et puis .. mais quelle chimère 
Parfois je voudrais revoir 
Près de son rouet ma mère 
Filer en chantant le soir. 

Pour moi vous avez des char
mes] 

Souvenirs mouillés de pleurs, 
Perles pareilles aux larmes, 
Aux marguerites en fleurs. 

Enfilez-vous perles blanches 
Comme s'enfilent mes jours 
Tandis que parmi les branches 
L'oiseau chante ses amours. 

* 
* * 

S'a putut observa, dorul de patrie exprimat atât de deli
cat în aceste strofe, ar putea să ne fie o garantie că nu şi-a 
renegat moştenirile sale spirituale. Dacă aş căuta încă ce-a dat 
original rasa sa, aş descoperi într'un chip precis vre-o două
sprezece poezii, al căror subiect a fost împrumutat folclorului 
curat românesc : doine cu tehnică naţională (Feuille verle de 
chêne, Feuille verte de noyer ; feuille verte d'églantier). Un 
cântec de leagăn românesc, o transcriere de inşiră-te mărgă 
rite, care va da sub diferite forme motivul din „Per/es" ; la 
Prisonnière roumaine, aluzie la trecutul naţiei, Une danse ori
entale, Une chanson dace, La Tzigane, un Chant à la Rou
manie . . . etc. . . şi vom nota preocuparea ei din ce în ce 
mai pronunţată, de a reveni la izvoarele adânci ale sensibili
tăţii sale, cu cât se apropie de moarte. Fac aluzie la „Six 
soeurs" şi mai ales „la rose au vase". In „Chevalerie" nu ră
mân strein de ideea că unul din izvoarele inspiraţiei sale este 



Eminescu „Scrisorilor", adică cel mai bun — Cunoaşte şi 
apreciază pe Ispirescu, ceia ce nu este nici lipsă de gust, nici 
de curaj pentru epoca ei. Dar nu se poate nega că geniul ei 
se oferă mai lesnicios influentelor franceze. întregul produceri
lor sale reese într'o vie lumină că inspiraţia îi vine mai uşor 
în contact cu poeţii noştri. Devine prada zeului când un po
sedat de Ia noi o introduce în sanctuar. Mai întâi Victor Hugo 
pentru care Iulia se lăsa dusă toată fără margini. Pe urmă, 
fără ordine, vechii noştri trubaduri, poeţii Pleiadii, clasicii se
colului al XVII-lea, mai ales Corneille, Romanticii : Musset» 
Vigny, chiar Mistral, Sully-Prud'homme şi Béranger. Printre 
Latini Tibul, Propertiu, Horajiu, aş spune cei mai pasionaţi, 
dacă le adaug pe Petrarca şi Dante. La Englezi Shakespeare 
şi Longfellow, la germani Schiller, Heine şi Lenau. Din aceste 
imense lecturi, printre trăsăturile esenţiale, ea retine mereu, 
cu ce să-şi întretie mica flacără sacră. 

* 
* * 

Am concentrat toată atenţia noastră asupra versificatoa
rei, dar ea mai scrie încă atât de frumos în proză, şi su
fletul ei, dacă e posibil, se descoperă şi mai delicat şi mai 
nuanţat. Curate delicii sunt micile poeme intitulate: „Canevas" 
ce ne fac să ne gândim Ia Teocrit şi la Virgil cu ceva în plus 
mai curat şi mai gol. Astfel Lilas blanc : 

„Dans le bosquet sombre, j 'a i cueilli une branche de li-
las blanc. A qui le destinais-je ? A ma bien aimée, à Pauline. 

„Je le lui ai donné et lui a dit ; Tiens, ma bien aimée, prends 
ce lilas blanc, il est moins blanc que ton teint. Son parfum, rusée, 
tu l'as dérobé, il est moins doux que ton haleine. Elle a pris 
la branche, et elle l'a mise dans un vase sur sa fenêtre. 

„Et maintenant, je suis jaloux de cette branche de lilas, 
je voudrais bien être à sa place. J'ai vu ma bien aimée la 
baiser furtivemant. Ah, cher petit baiser, qne n'étais-tu pour moi. 

„Dans le bosquet sombre, j ' a i cueilli une branche de lilas blanc. 
Tot astfel „Fraises mûres" 
„J'ai dit à mon amie : „Viens au bois avec moi. Mais elle 

a secoué sa tête blonde et m'a répondu : Nenni je n'irai pas. 
„Alors je lui ai dit : Prends ton panier d'osier, nous cuei-



lierons des fraises. Mais elle a ri en montrant ses dents blan
ches et m'a répondu: Nenni, je n'en veux pas. 

„Alors j 'ai poussé un gros soupir et j 'a i dit: Adieu donc 
Pauline. Mais aussitôt la petite paresseuse a pris son panier 
et a passé son bras sous le mien. 

„Elles ont un doux parfum les fraises : l'haleine de ma 
bien aimée n'est pas plus douce. Et elles ont une belle couleur: 
les joues de ma bien aimée ne sont pas plus rouges. 

„Le panier d'osier était vide en partant, il était vide au
ssi en revenant ; les fraises, que nous avons vues, étaient bi
en mûres pourtant, je ne sais pas ce que nous avons fait au 
bo i s ; mais nous avons oublié de cueillir des fraises". 

Sunt astfel zece poeme, tot aga de delicate. Cât despre 
teatru, care nu este decât o culegere de schiţări, de la vârsta 
de 14 ani, ea a meditat foarte serios o mulţime de drame şi 
comedii pe care-şi propunea să le realizeze în viitor, dar la 
care ea le desena dinainte conţinutul şi uneori schija pe-înde-
lete câteva părţi, In total 33 de drame, 18 comedii, al căror 
popor neliniştit dé personagii cărora le dădea substanţa sa spi
rituală îl purta în sufletul său. Mai puneţi patru romane, o is
torie a României, o carte asupra legendelor române, alta asupra 
literaturii şi moravurile Românilor, alta asupra „Mort tour de 
France", alta asupra lui Voltaire et Ies acteurs de son temps, 
studii literare şi ca o duiaosă devoţiune filială, ea îşi propunea să 
traducă în franţuzeşte opera tatălui său care ar fi avut ca titlu : 

„Histoire crit que des Roumains". 

Vorbiam de teroare religioasă, se va vedea oare că-mi 
era permis să o simt în fata operii realizată de această tână
ră fată, şi cea care şi-o reservase, suflet mare, ca o provincie. 
Opera lui Iulia Haşdeu, dacă am înteles-o bine, nu poate să 
ne fie indiferentă. Câti-va credincioşi, prea putini, îi rămân. Ar 
trebui să mai provoace şi alţii. Liceele cari poartă numele său 
ştiu oare valoarea simbolului pe care l-au a les? Dacă am re
uşit să fac să-1 înţeleagă mai bine, mi-aş considera datoria îm
plinită şi aş trage cea mai splendidă scuză, pentru indiscreţia 
care am comis-o retinându-vă atâta vreme. 

L, CODREANU 



LÌ M o ET moi mm 
(Eminescu) 

Mets tes habits de deuil, o belle Bucovine, 
ceins ton front du cyprès, noble ami de la mort; 
dans la pléiade, hélas, dont les feux t'illuminent, 
d'un astre étincelant la lumière décline. 

s'est éteinte une étoile d'or. 

Des cloches la dolente et sourde mélopée 
s'ébranle, métallique, en un lugubre glas; 
l'âme de ton réveil et de ton épopée 
d'une gloire éternelle enfin enveloppée 

s'en va nous laissant ici-bas. 

Tu t'en fus, tu t'en fus de ce monde, o génie, 
là-bas où t'attendaient tous les anges en choeur, 
où pour te couronner, chacun d'eux à l'envie 
au chant mystérieux des sphères infinies, 

tresse des guirlandes de fleurs. 

Sur ta tombe gémit la Bucovine entière, 
et se lamente aussi ton beau pays natal, 
quiconque a pour son sol une passion Hère, 
pleure dans son essor ta grande ombre altière, 

Toi, son héros national! 

Que les jeunes, des pleurs voués à ta mémoire 
versent sur ton tombeau le don triste et pieux; 
que leur funèbre chant comme un chant de victoire, 
le suivre en l'Elysée, où va ta jeune gloire, 

en des soupirs harmonieux. 



L R B U C O V I N E . 
(Eminesca) 

Je n'oublierai jamais, o douce Bucovine, 
ta poésie, avec le mont qui s'illumine, 

le val de fleurs diapré, 
tes frivoles ruisseaux sautant de pierre en pierre, 
tes eaux dont les diamants font des jeux de lumière, 

à l'aube, dans les prés. 

Les souris et les pleurs dont est faite ma vie, 
dont je fleuris mon chant et mon rêve, à l'envie, 

légers, mystérieux, 

ils me reviennent tous à l'esprit, doux fantômes, 

en égarant mon coeur, dans leur mol idiome 
d'un violent désir amoureux. 

Ce n'est que sur ton sein, que le mauvais génie, 
o belle enchanteresse, acharné sur ma vie, 

semble enfin s'assoupir ; 
digne de mon étoile et de mon nom, je rêve, 
d'un sort qu'à composer je me sers de la trêve 

qu'il veut me consentir. 

Quand sur la voûte sombre où Séléné tremblante, 
d'un pas mélodieux, mol et comme d'andante 

avance au ciel la-bas, 

Eole sur sa harpe aux douces résonnances 

déroule dans la nuit la mystique romance 
du chant de Valhala. 



Tel le sylphe, la nuit, sans repos et frivole, 
le coeur me bat alors, s'enivrant de paroles, 

et frémit de plaisir; 
Il s'ouvre un doux chemin de fantaisie ailée, 
par les monts ombragés, collines et vallées, 

conduit par son désir. 

Là-bas, tous les désirs secrets vers toi le mènent, 
mon oeil brille et de pleurs mes paupières sont pleines, 

mon coeur souffre à mourir, 
chaque fois que vers toi s'envole ma pensée, 
ma Bucovine, ainsi mon âme est oppressée 

de funèbres soupirs. 
L. CODREANU 

Veacul nostru şi O. Prohâszka l) 

. . O prăpastie adâncă s'a deschis în sufletul omului 
modern între ameţitorul progres al civilizaţiei în plină ascen-
ziune şi între imobilitatea statică a vechilor adevăruri creştine ; 
că în fa{a noilor şi strălucitelor adevăruri ale ştiinţei, adevă
rurile bimilenare ale credinţei par' că îşi pierd puterea şi pă
lesc, şi că strălucita haină a noutăţii în care se prezintă noui-
le idei, e mai seducătoare şi mai cuceritoare ca veşmântul în
vechit de veacuri al ideii creştine. 

. . Veacul nostru stă sub „specie rationis". Fiii acestui 
veac vreau să înţeleagă totul, Şi, dacă vrem să ne înţelea
gă şi pe noi, atunci trebue să înţelegem mai întâ'u noi ideo
logia, mentalitatea şi psihologia lor, iar eternele adevăruri spi-

i) Din pricina valoarei ei deosebită, dăm o parte din prefata valoroa
sei cârti traduse de Păr. I, Rinea. Vezi „Observatorul" An. VI p. 856. 



rituale ale creştinismului să Ii Ie prezentăm în lumină marilor 
probleme de gândire umană şi ale adevărurilor ştiinţei ; să în
vederăm eterna lor prospeţime şi vigoare şi să le demonstrăm 
cu tot aparatul disciplinelor filozofice că, departe de a fi nişte 
idei învechite, ori anahronisme, au atâtea puncte de întâlnire 
cu adevărurile etico-sociale şi spirituale propovăduite de marii 
gânditori ai timpului nostru. „Obişnuinţa şi uzul, vechimea şi 
timpul — ne spune în limbajul său înflorit Prohâszka — pă
tează ideile ca şi rugina, sclipitoarea lamă de otel a spadei. 
Aceasta trebue să o aruncăm în cuptorul de foc al topitoarei, 
iar acelea în curentul gândirii moderne şi se vor curati şi îşi 
vor redobândi iar curăţenia şi strălucirea orbitoare, care cuce
reşte şi inpresionează". 

Creştinismul să păşească astăzi în lume nimbat de pres
tigiul ştiinţei ! 

. . Astăzi, când . . intelectuali s'au aruncat în braţele 
ştiinţelor oculte şi ale spiritismului, ale teosofici şi ale maso
neriei, cari sub vălul lor misterios le flutură iluzia mântuitoru
lui adevăr viu, şi când alţii au sfârşit a se înneca în apele 
scepticismului disolvant, ori au devenit duşmani declaraţi ai 
Bisericii, datori suntem toti să arătăm lumii că deasupra tutu
ror concepţiilor filozofice şi sistemelor ştiinţifice elaborate de 
raţiunea umană, se ridică concepţia creştină a vieţii cu veşni
cul ei adevăr spiritual şi că ea singură poate oferi omului mo
dern descumpănit sufleteşte, o concepţie superioară, unitară şi 
armonioasă asupra tuturor chinuitoarelor probleme ale vieţii, 
fiindcă numai filozofia Evangheliei e în stare a arunca lumi
nă şi pace între contradicţiile existentei şi fiindcă numai ea cre-
iază armonie între cer şi pământ, între lumină şi întunerec, în* 
tre viată şi moarte, între om şi lume, între mine şi Dumnezeu, 
între inimă şi raţiune şi între ideal şi realitate. Pompoasele sis
teme filozofice sunt construcţii ingenioase, dar găunoase şi 
sterpe, reci şi contradictorii, ori pure exerciţii de gimnastică 
mintală, cari ingheajă sufletul, pe când noi vrem şi căutăm 
viată caldă şi intensă, bogata viată interioară, în care să să-
lăşluiască pacea, bucuria şi armonia fericitoare. 

, . Om desacordat sufleteşte în sinea lui, nu va putea 



creia, decât o civilizaţie materialistă după chipul şi asemăna
rea lui : unilaterală, nefirească, şubredă şi nedreaptă. 

In locul civilizaţiei tehnice — materialiste, sufletul nostru 
doreşte instinctiv singura fericitoare realitate : cultura creştină, 
care e în stare a contopi într'o unitate norocoasă ştiinţa, teh
nica, economia politică, arta şi literatura cu credinţa, conştiin
ţa morală, virtutea, cu iubirra aproaoelui şi a lui Dumnezeu. 

Punctul de plecare al culturii creştine nu e în lume şi 
viata externă, unde vrea să-1 aşeze civilizaţia modernă, ci, din 
contră, el rezidă în noi înşine. „Împărăţia cerurilor e în voi i" . 
Prin urmare, această cultură acţionează dinlăuntru în afară şi 
nu invers, cum vrea civilizaţia modernă. Numai creind mai în
tâi ordine şi armonie în lumea interioară a raţiunii şi a senzi-
bilitătii, va putea crea omul şi societatea ordine, echilibru şi 
cosmos între contradicţiile, anomaliile şi haosul, ce ni le pre
zintă lumea şi viata . . 

D ă m aici titlurile principalelor capitole ale cărţii „Concepţia 
superioară a vieţii" aşa de oportun traduse de Păr. I. Rinea (se 
găseşte la autor: Hârsen', jud. Făgăraş) : 

O concepţie armonioasă şi religioasă a vieţii. 
Superioritatea concepţiei religioase a vieţii. 
Cine ne va da concepţia cea armonioasă a vieţii. 
Nici ştiinţa nici filosofia nu ne dau concepţie de viată. 
Viaja şi individualitatea. 
Via[a ideilor şi legi'e vieţii ideilor. 
Voluptatea §i iubirea. 
Generatie de aristocraţi. 

Cauza celor mai multe lipse, neajunsuli şi nevoi, cari ne 
ajung în viaţă, duşmanii noştrii cei mai neîmpăcaţi suntem noi 

i) Mic în-16 la on. autor, Kev. Iacob Marga protopop-arhid. on. — 
Dej 1933 — Din curagioasa şi practica broşură apărută la Dej, ţinem să 
dăm cel puţin esenţialul întroducerei ei : 

podoabe 



înşine. In loc ca să fim cu grijă şi să ne apărăm contra rele
lor cari ne vin din afară, noi înşine ne pricinuim pe cele mai 
multe, noi prin nepăsarea nesocotită, nebunia şi numai mai rar 
prin neştiinţa noastră. Sănatetea ne-o ruinăm prin necumpăt în 
mâncare şi mai ales în băutură . . 

La aceasta mai contribue şi trândăvia, aceasta „perine a 
diavolului" după Sfânta Scriptură este care a adus multe rele 
în lume, apoi mâncărimea de a ne pâri şi hur{ui pe la advo
caţi şi judecători pentru un ruginit petac de pământ, ba ce este 
şi mai trist şi dureros pentru nescari vorbe . . 

Ca cunună la ţoale acestea se mai adaugă luxul, moda, 
urgisitele şi netrebnicele podoabe, după cari aleargă şi în cari 
se aruncă omenirea uşuratică şi în deosebi sexul femeiesc, fă
ră a căuta la sărăcia care le întovărăşeşte. O boală lipicioasă 
şi periculoasă esfe aceasta care roade neîncetat puterea de via
tă a singuraticilor, a familiilor şi a popoarelor, la cari s'a în
cuibat. Această molimă va fi obiectul conferinţei mele. 

Voi vorbi despre lux aşa precum se prezintă gradat cu 
vărsta, în ordine cronologică, de unde voiu împărţi materia în 
patru părţi şi a n u m e : 1) Lux în punerea numelui de botez 2) 
Lux la înmormântări 3) Lux în trai adecă în mâncare şi beu-
tură şi 4.) Lux la îmbrăcăminte . . (Vezi întreaga broşură care 
este de răspândit cât de mult.) 

DUALISMUL DIN SUFLETUL OMULUI Şl FORMULELE MORALE 
CE SE NASC DIN EL. 

Bipolaritatea psihica, 
1. Cine are curajul să alunece de pe pianul de suprafa

ţă a vieţii lui conştiente în cel de adâncime, din lumea raţio
nală şi conştientă în acea a subconştientului şi inconştientului, 
ca să sondeze şi să analizeze ce se ascunde acolo, va cunoaş
te lucruri surprinzătoare. Pe măsură ce coboară mai mult în 



adâncime şi neglijează ceeace este civilizat şi cult în viata lui, 
educat deci, în măsura aceea găseşte o individualitate mai na
turală şi originală, diferenţiată de a altor indivizi. Individuali
tatea lui se înfăţişează ca un tot singular şi specific, cu parti
cularităţile ei distincte. Aici, pe planul acesta de realitate, prin 
uşa ce se deschide în interiorul vieţii psihice, adevăratul eu 
sufletesc ese la iveală şi sa înfăţişează în fata tribunalului in
telectual conştient aşa cum 1-a sădit natura în om, cu porniri
le lui animalice, necesităţi şi pasiuni puternice, instincte şi emo
ţii primare, egoism feroce, vicii şi slăbiciuni, ce numai cinste 
nu ne fac. Natura, cu pretenţiile şi cu drepturile ei, oprită în 
mers de conştiinţă, raţiune şi educaţia ce o face societatea in
dividului, retrasă aici pe o poziţie sigură, gata oricând de atac, 
stă, aşteptând momentul prielnic ca să înceapă ofensiva şi să 
înlăture dramul de spiritualitate ce o opreşte în desfăşurarea 
ei animalică. Animalul din om se reliefează în toată slăbiciu
nea lui şi îşi prezintă ghiarele gata de atac. 

Alături de acest aspect sufletesc, clădit în opoziţie cu el, 
este forul conştiinţei care, cu lanţul de fid al raţiunii şi edu
caţiei încătuşează şi opreşte manifestările acestui eu natural 
animalic, îi înfrânge pornirile şi temperează avânturile primiti
ve, nizuind să i le canalizeze pe făgaşurile idealului, a mora
lei şi-a binelui. Este aspectul diametral opus din sufletul omu
lui ; entuziasm şi avânt spre ideal, veşnica goană după ferici
re, frumos, bine şi moral, cu un cuvânt spre spiritualitate. 

Aşa că ceeace se lasă descifrat şi indicat din primul mo
ment, în viata sufletească, a noastră sau a altora, atunci când 
este scrutată şi analizată cu un ochiu de observator atent, este 
aspectul dublu ce-1 prezintă : unul animalic, altul spiritual. 
Este, aici, un dualism între ceeace suntem ca oameni şi ceea
ce am dori să fim, între eul nostru real şi cel ideal, doi poli 
opuşi, tipar în care se toarnă şi se frământă viata sufletească 
a fiecărui om. 

„Fiinţa omenească, nefericita fiinţă omenească , este alcătuită dintr'o 
dualitate aproape antagonistă, de năzuinţă spirituală care te ridică în sus s l 

nevoia instinctivă care te mână în alte direcţiuni. Aceasta este tragedia şi 
dacă vrefi, aceasta este splendoarea care a fost hărăzită omenirii ca atare. 
Acest conflict permanent, acest dualism, aceas tă tragedie, e statornică între 



cele două mari componente, cari formează fiinţa noastră integrală". (Ion Pe-
trovici, în „România literară" din 24 Dec. 1932) 

Intre aceste două extreme, doi poli diametral opuşi : spi
ritualitate şi animalitate, se sbate în sufletul nostru, nizuind să 
atingă superiorul, spiritul dar mereu oprit şi îngreunat în mers 
de animalitate. 

„Omul este ca un hermafrodit. Uneori ese la iveală animalul, alteori 
ingerul. El se poate ridica până la înălţimile cele mai mari ale simţirii şi 
tendinţei ideale ; dar deasemenea poate să urmeze şi pornirile sale josnice 
şi să devie astfel mai animalic decât însuşi animalul. §i decâteori trece omul 
delà o extremitate la cealaltă I De câte ori găsim în aceeaşi inimă în cea 
mai mare apropiere contrastele cele mai inexplicabile : altruism şi egoism 
nobleţă şi interes ; avânt şi dragoste pentru tot ce e mare şi frumos, în opo
ziţie cu o senzualitate ordinară şi josnică". ( V. Cathrein, Concepţia cat. des
pre lume. vol. I. Craiova 1911 pag. 120). 

Oameni culli, bine educati şi stăpâni pe ei, în unele mo
mente, când veghea conştiinţei este neatentă şi lanţul de fier 
al raţiunii cu care este legată şi stăpânită natura animalică din 
om este slăbit sau sufere o alterare, de acolo, din interiorul 
sufletului, izbucneşte animalul şi răstoarnă tot ce a clădit edu
caţia. Căci natura animalică din om îmblânzită aparent prin 
educaţie, nu se lasă niciodată bătută. Ea nu aşteaptă decât 
momentul favorabil ca să izbucnească şi să-şi ceară drepturi-, 
le uneori simple utopii. 

In felul acesta se explică cum oameni superiori au mo
mente de ferocitate şi enervare animalică. S'a trezit într'un mo
ment de neatenţie, animalul din ei, şi îi determină la fapte pe 
cari le-ar detesta la alţii. Este însă revanşa ce şi-o ia natura, 
surghiunită şi închisă cu lăcate într'un colt îndepărtat al su
fletului, de unde, profitând un moment de neatenţia paznicu
lui, evadează şi se răzbună. 

Lupta aceasta înire spiritualitate şi pornirile animalice, se 
dă în sufletul fiecărui om. La unii este intensă, la alţii mai 
puţin intensă, unii stăpâni pe animalitate, alţii mai putini stă
pâni. Şi oamenii, în general îşi dau seama de ea şi îşi cunosc 
fondul sufletesc: calităţile şi slăbiciunile ; ştiu dacă pot re
zista ispitei sau nu. Ca o urmare a acestei cunoşlinte ce o 
are fiecare om despre sine, caută să se arate şi să se impu
nă semenilor numai prin ceeace este superior în el, prin caii-



lati, reprimând şi mascând scăderile. Unii reuşesc mai mult, 
alti mai puţin să poarte mască. Toti o poartă însă ; cu artă 
sau fără artă, dar o poartă. 

2. Bipolaritatea psihică, câmp de luptă pentru cei doi duş
mani din viata noastră sufletească : spiritualitate şi animalitate, 
a servit ca izvor de inspiraţie în creaţiile spiritului uman. Tra
gismul vieţii sufleteşti a izbucnit vulcanic în exterior şi s'a cris
talizat în concepţii despre lume şi viată şi opere de artă. Căci 
oamenii, în decursul veacurilor, s'au scăldat când în apele tul
buri şi mocirloase ale animalităţi, când în cele de cristal ale 
idealului, au apoteozat când spiritul din ei, când animalul, op
tând succesiv sau simultan pentru o morală ideală sau pen
tru o morală a trupului. 

Păgânătatea, cu zeii ei şi cu culturile ce li se aduceau, 
de multe ori trivial şi obscen, se complăcea mai mult în mo
rala trupului, a vieţii comode, cu plăcerile ei meschine şi ani
malice. Avântul spre orizonturile senine ale idealului erau foar
te şterse şi aproape necunoscute. Preocupările erau limitate la 
cele de bunăstare şi la plăcerea momentană iar zeilor li se 
cereau aceste lucruri, în primul rând. 

Grecii doar, prin filosofii lor, au reuşit să purifice în par
te atmosfera şi să îndrepte ochii omului spre sublima locuinţă 
a idealului. Oamenii, zicea renumitul Platon, trăiesc, aici pe 
pământ, ca într'o peşteră, unde străbate o rază de soare. Ab
sorbiţi prea mult în vieata zilnică, fără să reflecteze, cred că 
peştera, cu obscuritatea ei, este adevărată realitate. Filosoful 
doar, urmând indiciul razei de soare, iese din peşteră, şi vede 
frumseja altei realităţi, se coboară apoi la semeni lui, revelân-
du-le lumea adevărată. Nu este crezut însă, ba mai mult, riscă 
să fie crezut nebun. Dar un lucru este cert, susţine Platon, că 
adevărata realitate, lumea ideilor şi-a idealurilor, se deschide 
numai ochilor filosofului. 

Pe această cale Platon nu a fost urmat de cât de putini-
Căci păgânismul era atotstăpânitor şi s'a impus într'o nouă 
formulă de viată, prin doctrina epicuriană care, deşi original» 
aşa cum a fost elaborată şi propagată de Epicur, era o mo
rală idealistă, recomandând posesiunea celei mai mari plăceri : 



lipsa oricărei plăceri, a fost deteriorată, intervertită şi transfor
mată într'o morală a trupului, aşa cum se cunoaşte în gene
ral şi a fost ilustrată aşa de strălucit în lumea romană din 
vremea imperiului. 

Creştinismul a reprezentat şi reprezintă o puternică reac-
tiune împotriva acestei morale, stabilind definitiv domnia spi
ritului deasupra materiei, a moralei spirituale peste cea laică 
a trupului. Lumea idealurilor, visată de Platon, şi accesibilă nu
mai celor aleşi, după părerea lui — prin personalitatea lui Isus 
Hristos a devenit accesibilă tuturor oamenilor, postulată ca 
singura şi adevărata realitate, la atingerea căreia nu numai că 
poate oricine aspira ci este dator, fiecare om, să lupte spre a 
o atinge. Prin Fiul omului spiritul a înfrânt animalitatea şi s'a 
impus ca o formulă de viată a cărei efect salutar, tenacitate 
şi tărie este de netăgăduit, iar omul este încadrat organic în 
această spiritualitate Şi rezultatele tezei nu au condamnat for
mula, dimpotrivă i-au justificat şi verificat puterea. Mii de oa
meni au renunţat la plăcerile trupului şi s 'au dedicat cultivă
rii spiritului; ba unii au mers cu jertfa aşa de departe că şi-
au dat viata pe altarul convingerilor. 

Renaşterea a reintronat, în parte, morala laică a trupului 
în locul celei divine a spiritului fără însă să o respingă şi să în
lăture definitiv căci spiritualitatea creştină, cu veşnicia ei, ca
re accentuiază ceeace este mai măreţ în om, a trecut peste 
micimea şi vremelnicia invenţiilor omeneşti, şi-a fortificat pozi
ţiile şi şi-a păstrat tăria. Dar tendinţele laicizante în morală şi 
îri viată socială propovăduită de Renaştere, s 'au transmis lu
mii moderne şi s 'au fixat în punctul nevralgic a preocupărilor. 
Lupta împotriva divinului; laicizarea moralei şi a instituţiilor 
sociale, preocupările meschine de toate zilele, au intrat în vre
mea noastră, pe primul plan al vieţii. Spiritul religios cu pre
scripţiile lui şi morala spiritualizată este tot mai mult neglijată, 
instituţiile sociale ce au luat naştere sub auspiciile lor: regali
tate, clase sociale, titluri ereditare, etc. sânt aruncate peste bord 
ca un balast inutil ier în locul lor se întronează altele. Este 
aici tendinţa nemărturisită, la cei mai multi inconştientă, de a 
se debarasa de formula de vietă creştină care trasează limite 
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precise vieţii animalice şi pornirilor ei, le opreşte manifestările, 
evidenţiind faditatea lor. Prescripţiile religioase au devenit, pentru 
multi, o povară şi un impediment în calea satisfacerii poftelor 
trupului. Deaceea, oamenii din vremea noastră, ostili moralej 
religioase, devin cei mai ferventi partizani ai celei laice, în ca
drele căreia viata trupului poate fi trăită intens, căci nu este 
nici un impediment. 

Şi această morală a trupului este aceea care domină în 
vremea noastră. Animalul din oameni a izbucnit, a îriumfat 
asupra spiritului şi stăpâneşte nestingerit. Şi-a impus punctul 
de vedere ca o formulă de viată de neînlăturat iar în confor
mitate cu ea şi în opoziţie cu morala creştină, se petrec fap
tele majorităţii oamenilor. Oamenii, împinşi de furia plăcerilor 
trupeşti, le caută frenetic şi le savurează cu sete, sânt cuprinşi 
de bejia simţurilor şi spasmul voluptăţii mai mult ca oricând. 
Au neglijat cu totul preocupările spiritualităţii, au întors spatele 
la ceeace este mai bun în ei şi s a u întors spre această reali
tate ca să se bucure de ea. 

In legătură cu aceste preocupări, s'a născut o literatură por
nografică, excitantă, trivială şi obscenă, o literatură de stradă, 
care preamăreşte trupul în detrimentul sufletului, literatură un
de, din fiecare rând se ridică parcă un strigăt de desnădejde ; 
omule, plăcerea este totul ; profită de moment ; este singura 
realitate. 

Frenezia aceasta a plăcerii şi-a moralei trupului din vre
mea noastră, care aduce elogii animalităţii din viata sufleteas
că, cu literatura de stradă ce s'a născut sub influenta ei ; este 
însă temporară. Sunt indicii de un reviriment moral, o reactiu-
ne împotriva ei din partea neotomismului, ortodoxismului rus şi 
filosofilor idealişti cari urmând tradiţia creştină, fac apoteoza 
spiritului, negând valoarea plăcerii trupeşti. In tocmai ca divinul 
Platon, aceşti oameni propagă o nouă viată şi strigătul lor nu 
răsună în pustiu. Zi de zi punctul nou de vedere câştigă teren, 
morala laică este părăsită şi cea creştină aşezată în drepturile 
ei. Sunt semnele unei noi vremi ce va veni. 

In rezumat, ceeace se desprinde din observabile făcute 
mai sus este că, în conţinutul sufletesc al fiecărui om, se Iasă 



descifrate şi formulate două faţade, un dualism între realitatea 
brută şi nizuinja ideală, instinct şi raţiune, animal şi om spiri
tualizat : o bipolaritate psihică. La extremitatea celor doi poli 
din vieata sufletească stau doi duşmani de moarte cari urmă
resc să ne extermine reciproc: spiritul să îmblânzească ani
malul, animalul să înlăture spiritul spre a-şi păstra integritatea. 
Victoria este când de o parte când de alta, dar niciodată de^-
finitivă. Căci 

„tocmai f i indcă s u n t e m o făptură dublă , noi o a m e n i i trăim din idea l 
ş i d in realitate şi tot a ş a d u p ă c u m noi t indem s ă rea l i zăm idealu l tot 
a ş a t indem s ă i d e a l i z ă m realitatea. Prin urmare, or icâtă dreptate v o m 
face inst inctelor noastre a n i m a l i c e ş i v o m r e c u n o a ş t e c ă sunt o realitate, 
n i c iodată o m e n i r e a nu v a putea renunţa la înfrumsejarea şi la a c e s t strat 
d e ideal i tate spirituală, p e care ş i 1-a a d ă u g a t fiinjei s a l e primitive" (loan 
Petroüici, l o c cit.) 

Frământările sufleteşti cu tragismul lor, izbucnesc în ex
terior, se cristalizează şi se exprimă în opere de artă şi în con
cepţii despre lume, viată şi morală. Istoria, am văzut, stă che
zăşie. Când arta şi morala preamăresc spiritualitatea din om, 
când animalitatea, după cum oamenii optează pentru o viată 
morală şi spirituală, căutând să realizeze ce au mai bun în 
ei, sau se scaldă în apa mocirloasă a sensualităîii, dând drep
turi animalităţii din ei să se bucure de vieată. 

Ori cum ar fi, pentru orice morală va milita umanitatea, 
apoteozând fie spiritualitatea, fie animalitatea din sufletul ei, 
omul va nizui mereu spre ideal deşi se va sbate deseori în 
mocirla răului, confirmând în totdeauna vorbele poetului Ovi-
diu „Video meliora proboque, deteriora sequor". 

15 Iunie 1933. I O N C O V R I G - N O N E A 
prof. Blaj 

MARTIRII DIN LYON. 
Notiţă preliminară. 

Printre istorisirile autentice ale martirilor, una din cele mai ve
chi şi mai frumoase este istoria martirilor din Lyon, (sub domnia lui 



Marc Aure', în anul 177.) Istorisirea, c o m p u s ă imediat după întâm 
plarea evenimentelor, de către martori oculari, ni s'a păstrat în intre-
g'me la Eusebie din Cesarea, în Istoria sa bisericească. (V, 1). 

Eusebie reproduce textual, cu puţine lacune, o scrisoare adre
sată de bisericile din Lyon şi Vienne, bisericilor din Asia şi Frigia. 
Aceste două comunităţi creştineşti ale Galiei, dealtfel singurele din 
această ţară, asupra cărora a v e m însemnări precise în această peri
oadă, au fost întemeiate în spre sfârşitul sec . II, de către Grecii ve
niţi din Asia Mică ; ele rămân în relaţii cu Orientul, păstrându-şi 
l imba grecească c a l imbă liturgică. Aşa se explică, ca ceva foarte 
natural, raporturile epistolare, precum şi celelalte raporturi între cre
ştinii de pe valea Rhônului şi cei din provincia Asiei. 

Redactarea scrisorii Lyonienilor se atribue Sl-lui Ireneu. In 
ace laş timp însă, această atribuire e puţin probabilă. Fără îndoială, 
Ireneu, pe atunci era preot în Lyon. P e timpul persecuţiei însă fu 
absent, fiind în misiune la R o m a ; şi probabil această împrejurare îl 
s c a p ă din mâna călăilor. Ori istorisirea este c u siguranţă opera unui 
ocular. Mai mult, istorisirea naivă e streină de orice artă stilistică 
nuanţată, de maniera erudită şi peste tot de stilul mult mai savant 
a lui Ireneu. Prin urmare, documentul rămânea anonim. 

Din acest document , ca şi din întreaga carte a lui Eusebie în 
care e reprodus, avem două traduceri vechi : una în latineşte, făcu
tă pe la 4 0 2 de către Rufin de Aquilea, cealaltă în l imba siriaca.. . 

Din fericire, textul original grecesc ni s'a păstrat peste tot în-
tr'o stare destul de bună şi astăzi d ispunem de o ediţie critică exce 
lentă a Istoriei bisericeşti, acea a lui Schwartz (Leipzig 1 9 0 3 - 1 9 0 8 ) . 
Natural, pe aceasta o am şi urmat-o. 

Asupra istoriei persecuţiunei lyoneze , se găseş te tot esenţialul 
în lucrările următoare : AUard, Istoria persecuţiunilor în cele două 
seco le dintâi. (Paris, 1885) , p. 391 şi urm. ; Renan, Marc-Aurel, 
p. 3 0 2 şi urm. ; Duchesne, Istoria v e c h e a Bisericei, tom I (Paris, 
1906J p. 2 5 4 şi urm. ; Iullian, Istoria Galiei, tom IV (Paris, 1914) 
p. 481 şi următoarele. 

Scrisoarea Lyonienüor furnizează indicatiuni precise asupra mar
tirilor mai însemnaţi , asupra împrejurărilor de arestare şi interogare, 
asupra regimului închisorii, asupra supliciilor la cari au fost supuse 



vict imele şl în sfârşit asupra distrugerii complete a rămăşiţelor lor 
de către fanatismul păgânilor. 

Sf. Pothin, episcopul Lyonuluî, care în vremea persecuţiunei 
avea peste 9 0 ani, fuse printre ce le dintâi v ict ime. După interogato
riu este mîltratat în modul c î l mai nedemn şi apoi întemniţat, unde 
după două zile moare. 

Dintre ceilalţi martiri, probabil 4 8 inşi după Martirologiul Iero-
nimian, scrisoarea celor din Lyon aminteşte 9 inşi, deosebiţi în mai 
multe grupe. Mai întâi Grecii originari din Asia m i c ă : Attale din 
Pergam şi medicul Alexandru, la cari trebue să mai adaugem pe 
un oarecare Alcibiade, un ascet, nemenţionat aci, însă cunoscut 
dintr'o altă citaţiune alui Eusebie . Apoi Galii şi Galo-Romanii : Ve-
ttius Epagathus, probabil un advocat, ; Maturus, un neofit ; San
ctus, z's „diaconul din Vienne", fără îndoială şeful comunităţii creş
tineşti din acest oraş din apropiere, însă arestat în Lyon ; Ponticus, 
un sclav de 15 ani, de ce naţionalitate nu se ştie sigur. 

In sfârşit două femei : Biblis care cade la început, însă se re-
întăreşte ulterior; Blandina, o sc lavă tinără şi energică, care prin 
eroismul său, a pus în uimire până şi pe păgâni . . . 

Persecuţ iunea are c a preludiu o explozie teribilă a fanatismu
lui păgân, o deslănţuire de calomnii şi de violenţe populare ale coror 
cauze ori pretexte nu se cunosc . Guvernatorul provinciei fiind absent , 
autorităţile locale îşi ţinură de datorinţă să intervină pentru restabi
lirea ordinei. 

D e acord c u tribunalul cohortei garnizoanei din Lyon, magis 
traţii municipiului arestară un număr de credincioşi , mai a les cei de
signaţi de mulţime. S e făcură interogatoriile, cu torturile ordinare, 
atunci mult mai crude. In afară de vreo zece mai slabi în credinţă, 
toţi creştinii îşi mărturisesc credinţa. Deoarece însă, nici unul dinire. 
cei ce judecau, nu avea dreptul să pronunţe vre o sentinţă capitală, 
afacerea trebui să fie amânata până la sosirea delegatului împărătesc 
(guvernatorului). In acest t imp, toţi cei suspecţi , ba chiar şi cei apos
taţi, fusera întemniţaţi. Dintre cei ce-şi mărturisiră credinţa, muriră 
mai mulţi în închisoare, între cari episcopul sf. Pothin. 

Odată sosit şi guvernatorul, se fac noui interogatorii, pronun-
ţându-se câteva sentinţe capitale. La ordinul său sunt aruncaţi în a n -
fiteatru înaintea fierelor, Sanctus, Maturus, Attale şi Blandina. 



Cei dintâi doi muriră în mod eroic. De Blandina însă fierele nu voiră 
să se atingă. Cât despre Attale, între timp fusese încunoştiinţat gu
vernatorul că este cetăţean roman şi ca urmare fu scos imediat de 
pe arenă şi condus în închisoare, ca şi Blandina. 

Afacerea celor suspecţi, al căror proces încă nu era terminat, 
se amână din nou. Neştiind ce să facă cu Attale, şi cu cei cari s'ar 
găsi în condiţiunea lui, guvernatorul adresă un raport împăratului, 
cerându-i totodată instrucţiuni. După o aşteptare destul de lungă, mai 
ales pentru prisonieri în orbilele lor carcere, sosi ordinul împăretesc : 
ordin ca apostaţilor să se dea drumul şi ceilalţi să fie executaţi. 

Interegatoriile reîncep, cu torturi mult mai grele, mai ales că 
aproape toţi apostaţi retractară. Toţi cei ce se declrară de creştini 
fură condamnaţi la moarte. Cei ce erau cetăţeni romani sunt decapi
taţi, iar ceilalţi sunt rezervaţi pentru fiare : chiar ilegal şi Attale, la 
reclamarea mulţimei, căreia nu i-se putea refuza. 

Execuţiunile avură loc pela luna lui August, în amfiteatrul plin 
de spectatori, în prezenţa tuturor personagiilor oficiale, înaintea de
legaţilor cetăţilor galo-romane, în timpul sărbătorilor mari celebrate 
la Lyon de cele 3 Galii, în cinstea împăratului, în jurul altarului Ro
mei şi al lui August. In acest an eroi creştini fuseră prada jocurilor. 
In prima zi, martirul Attale, şi bunul medic Alexandru. Zilele 
următoare spectacolul oribil reîncepe. Următoarele două fuseră Pon-
ticus, acel tânăr de 15 ani, şi eroina Blandina, tânăra sclavă, ca
re dăduse tuturor exemplu. 

Nici cadavrele nu fuseră respectate. In decurs de 6 zile sunt 
expuse la dispreţul tuturor şi în sfârşit, ca să se asigure că martirii 
nu vor mai putea invia, rămăşiţele lor sunt arse şi aruncată cenuşa 
în apa Rhonului. 

Aceasta e substanţa istoriei extraordinare, în care nimic nu în- ' 
trece frumseţa tragică şi puterea evocării. Interesul istoric este de 
planul întâi, căci aceste sunt cele dintâi pagini cari mărturisesc în 
mod sigur, apariţiunea şi progresul creştinismului în Galia. Nici in
teresul literar nu este mai mic. Căci lăsând la o parte lungimile 
şi uneori naivităţile naraţiunei, toţi cei ce o cunosc admiră arta in
stinctivă a clericului necunoscut, puterea visiunei şi a redări, simpli
citatea mişcătoare, precisiunea tratatului, realismul, pitorescul, vivaci
tatea impresiunilor, această viaţă intensă ce circulă peste tot, tablo-



urile nemeşteşugi te în cari, atitudinile mulţimei, a majorităţilor, ace» 
lor ce-şi mărturisiră credinţa şi a renegaţilor, sunt prinse minunat, 
Fără nici o pretenţiune de analiză psihologică, naratorul ne descope
re fondul sufletelor. Niciodată nu s'au zugrăvit mai bine eroii per-
secuţiunilor. Iată ce zice Renan, în Marc-Aurel (p. 340 ) «E una din 
bucăţile ce le mai extrordinare e s le posedă vre'o literatură. Nicioda
tă nu a fost vreun mai tablou frapant al gradului de entusiasm şi de 
jertfire de s ine, la care poate ajunge natura umană". 

P. M. 

Epistola Bisericilor din Lyon şi Viena 
îndreptată către Bisericile din Asia şi Frigia. 

Servitorii lui Hristos cari locuesc în Viena şi Lyon, în 
Galia, fraţilor celor ce sunt în Asia şi Frìgia, având aceiaşi 
credinţă şi aceieşi nădejde în Răscumpărare, pace, har şi mă
rire, în numele lui Dumnezeu Tatăl şi al Mântuitorului nostru 
Isus Hristos. 

1 . . In aşa măsură a fost violenta persecuţiei, furia pă* 
gânilor în contra sfinţilor, aşa de mari au fost suferinţele îndu» 
rate de fericiţi martiri, încât toate aceste nu vom şti să le des
criem cu exactitate, în cât ne va fi cu neputinţă să dăm o is* 
torisire complectă. 

De fapt, duşmanul a lovit din toate puterile. Şi-a desfă
şurat preludiul violentelor din împărăţia sa viitoare, unde va 
putea lovi fără frică. A folosit toate mijloacele ca să obişnu' 
iască şi să exercite pe ai săi cu atacurile în contra servitorilor 
lui Dumnezeu. Nu, nu era destul că eram vânaţi de prin case, 
băi, şi din pieti publici ci ni era oprit tuturora să ne prezintăm 
în orice loc public. 

2. Tot atunci, în contra duşmăniilor nostri lupta harului 
lui Dumnezeu, susţinând pe cei slabi şi aranjându-şi voinicii 
în linie de bătae, asemenea unor stâlpi, cari prin rezistenta lor 
putea înfrunta puterea celui Rău. Aceştia porniră în contra ini? 
micului. Au avut de suferit ocări şi tot felul de necazuri însă 
în graba lor de a se uni cu Hristos, puţin le pasară de toate 
aceste probe. Prin exemplul lor arătară că „suferinţele vremii 
acesteia, nu sunt nimic fată de mărirea ce va să se amie întru noi". 



Mai întâi suportară toate inzultele mulfimei răsculate: 
strigătele de ură, loviturile, brutalităţile, jafurile, uciderea cu 
pietri, deţinerea în grup şi în fine suportară tot ce de regulă 
populaţia furioasă face ca să sufere inimicii săi de nesuferit. 
Apoi fuseră duşi la tribunalul în „forum". Acolo fuseră între
baţi de tribunul şi de magistraţii cetăţii. Ei îşi mărturisiră cre
dinţa în prezentă tuturor şi ca urmare sunt închişi împreună, 
până să sosoască guvernatorul. 

3. Mai târziu sunt aduşi înaintea guvernatorului care-şi 
arătă fată de noi toată cruzimea. Vettius Epagathus, unul din
tre frati plin de iubire fată de Dumnezeu şi de aproapele, 
ajunsese la un grad de perfecţiune aşa de rară, încât îşi rea
lizase idialul său de viată, după pilda preotului Zaharia, care 
„umbla în toate poruncile şi dreptăţile lui Dumnezeu". Tot dea-
una ireproşabil, gata să facă serviciu deaproapelui, plin de zel 
în devotiunea sa către Dumnezeu, ardea sub suflarea Spiri
tului sfânt. Cu un astfel de caracter, Vettius nu se putu reţi
nea, văzând procedura anormală a procesului ce ni-se făcea. 
Plin de indignare, pretinse să fie ascultat ca să pledeze în fa
voarea fraţilor săi şi să arate că nu suntem nici atei nici ne-
credincinşi. Oamenii din jurul tribunului începură să vocifereze 
în contra lui, fiind Epagathus un personagiu bine cunoscut. 
Guvernatorul genat şi furios întrebă dacă nu cumva este şi el 
creştin? Vettius, cu o voce răsunătoare îşi mărturisi credtnta; 
este arestat şi înălţat la rangul martirilor. El care se prezenta
se ca adevărat al creştinilor, avea în s'ne, în mod real ca şi 
Zaharia Spiritul mângăitor. îşi arătase plenitudinea carităţii 
sale, punându-şi în joc până şi viata pentru apărarea fraţilor. 
El a fost, şi este totdeauna un adevărat învăţăcel al lui Hris-
toy ; urmând pretutindenea Mielului. 

4. începând delà această încercare, între creştini se făcu 
o separaţie. Unii se arătară cu totul gata pentru martiriu, să-şi 
facă generos datoria şi să-şi mărturisească credinţa. Alţii se 
arătară că nu sunt destul de gata, că sunt încă slabi şi inca
pabili ca să susţină o luptă aşa de mare. Aceştia, aproape 
10 la număr, slăbiră. 

Ei ne cauzară o tristetă adâncă . Zdrobiră deasemenea şi 



zelul celorlalţi, cari n'au fost încă arestati şi cari pe lângă toa
te relele asistară pe martiri în loc ca să se depărteze. Cu toţii 
eram înspăimântaţi pentru incertitudinea ce o aveau cu privire 
la mărturisirea viitoare a unui fieştecăru ;. Nu pentrucă ne în
doiam de impunerea torturilor ci ochii ne erau atintiti asupra 
sfârşitului şi ne era frică ca nu cumva cineva să cadă. In acest 
timp în fiecare zi, creştinii vrednici de acest nume fuseră ares
taţi ; ei umplură locul gol produs de apostaţii. In închisoare fu
seră reuniti ioti creştinii zeloşj ai ambelor biserici (Lyon şi Vie-
na) ceace peste tot făcea ca ei să se întărească. Deasemenea 
fuseră arestati câţiva păgâni, cari erau „familiari ai noştri", 
căci guvernatorul ordonase ca toji să fim cercetaţi din nou. 
Aceşti servitori căzură în mâinile Satanei. Îngroziţi de specta
colul torturilor impuse sfinţilor şi pe deasupra excitati de sol
dati ne calomniară atribuindu-ne crimene, incesturi ca şi ale 
lui Oedip şi alte crime de acest fel despre cari ne este oprit 
şi să vorbim ori să ne gândim la ele ori cel puţin să credem 
că asa ceva să se fi întâmplat vreodată între oameni. Ca ur
mare a acestor calomnii toji deveniră împotriva noastră ca niş
te animale sălbatice. Câţiva cari mai înainte din motive de în
rudire sau de pretinie se arătau moderati, acum se arătară plini 
de rea voinţă şi scrâşneau cu dinţii de mânie în contra noastră. 

Atunci s'a împlinit prezicerea Mântuitorului : „Va veni 
vremea că tot celui ce vă va ucide pe voi, i-se va părea că 
închinăciune aduce lui Dumnezeu" (Io. 16, 2) 

5. De atunci sfinţii Martiri avură de suferit torturi de ne-
descris. Satana se sforţa să-i facă chiar şi pe ei să rostească 
vre un cuvânt de hulă ori blestem. Cu o turbare extraordina
ră, toată furia mulţimii, a guvernatorului, a soldaţilor se porni 
în contra lui Sanctus, diaconul din Vienne, în contra Iui Matu-
rus, de curând botezat, dar atlet vechiu, în contra lui Atale, 
originar din Pergam, care . fusese totdeauna stâlpul şi sprijinul 
creştinilor de aci, şi în fine în contra Blandinei. 

Prin Blandina Hristos ne dădu această învăţătură: Ceea
ce în ochii oamenilor pare mic, de nimica, urât şi d spretuitor, 
pentru iubirea ce o dovedeşte prin fapte, Dumnezeu o ridică 
la mărirea cerească, (de sfârşit) 



Educaţia morală în şcolile secundare. 

Toată lumea şlie că încurând se va face o nouă refor
mă în lumea şcolară a învăţământului nostru secundar. Multi 
cari {in cu adevărat la prest ;giul şcoalei româneşti se intere
sează, de principiile noulu proecl. Şi cu drept cuvânt, căci 
durere, trebuie să constatăm că şcoala secundară în anii din 
urmă a ajuns terenul tuturor experimentărilor, iar bieţii elevi 
nişte „cobai" nefericiţi! Programe p?ste programe, modificări con
tinue până ce s'a ajuns la o adevărată caricatură a exame
nului de bacalaureat . Acest important examen nu-1 mai poti 
înţelege dacă nu tini seamă de amestecul deşanjat al politicei, 
care în dorul de a câştiga partizani cu toptanul a transformat 
bacalaureatul într'un curat fief electoral. 

Prin noul proect se introduce iarăşi clasa opta şi totodată şi 
o bifurcare în secţii ; literară şi ştintifică începând din clasa 
şaptea. Credem că această bifurcare aşa târzie, nu-i tocmai 
fericită. In ori ce caz o simţitoare îmbunătăţire fată de trecut 
în privinţa aceasta, este de recunoscut, Dar nu aceste ne preo
cupă acum. ci o altă chestiune de mare importantă pentru edu-
catiunea morală a noilor generat i . Noul proect suferă de o 
gravă eroare în această privinţă. Ne-am frământat mintea, am 
analizat problema cu deamănuntul, şi n'am putut pricepe cum 
se poate face educaţie morală sănătoasa, neglijând religiunea 
creştină. 

Ce educaţie morală serioasă se poate face cu o singură 
oară de religie, tocmai în anii când mintea elevului ar fi mai 
capabilă a înţelege fundamentul religiei creştine ? A face în cla
sele şaptea şi opta o singură oră de religie îusemnează un 
lucru foarte grav: că într'o tară creştină, religia a ajuns abia 
tolerată. Le-a fost ruşine să o scoată complect, der dă să în
ţeleagă că e foarte secundară. 0 , Doamne ce rătăcire. In vre. 
mea noastră când bântue ateismul nimicitor al orcărei educa-
tiuni, positivismul necontrolat care duce la indiferentismul reli
gios, imoralitatea crassa răspândită cu noianul de mâzgălici 



fără nici o cultură, şcoala să opună o singură oară de religie ? 
Ce cetăţeni conştienţi de datoriile lor se vor putea forma fără 
creştinism ? Să fi abdicat delà creştinismul nostru, care ne-a 
adus în rândul statelor civilizate? 

Ne mirăm că preoţii care au luat parte la alcătuirea ace
stui anti-proect n 'au nimic de zis. Sunt convinşi că bună lup
tă au luptat? Iti face impresia că în adevăr relaţiile între noi 
şi bolşevicii de peste Nistru s a u ameliorat simţitor. Credem 
însă că profesori de religie vor cere cu energie înlăturarea 
acestui abuz. ') 

SPECTATOR 

Cârti, Reviste şi Ziare 

Carmen Sylva: POVEŞTILE PELEŞULUI - PELESH-
- MÄRCHEN. 

Avem aici, retipărite din înaltul îndemn al M. S. Regelui Ca-
rol II cu prilejul Cinquentenarului Castelului Peleş, cele 12 poveşti 
scrise cu atâta gingăşie şi înfăţişate cu textul românesc şi nemţesc 
faţă în faţă. Nouă ediţie eşită delà „M. O. Imprimăria naţională" se 
prezintă elegant şi frumos (format în 4°, 186 pag.) şi împodobită de 
graţiosul portret al Reginei Elisabeta, pictat în 1872 de Heali. 

Al. Tzigara-Samurcaş - FUNDAŢIUNEA UNIVERSI
TARĂ CAROL 1 .(1891-1931) cu 10 ilustraţii în text, 26 planşe 
libere şi rezumat francez: Mare în 4° cu 166 pag. de text. — Publicul 
nostru românesc poate fi mândru de o instituţie aşa de folositoare 
şi glorioasă. Felicitările noastre Directorului fundaţiunii care ne-a in
format aşa de complect despre Istoricul instituţiei, palatul, averea şi 
administrarea Fund., funcţionarea Bibliotecii (deosebit de bogate) etc. . 

Dl Tzigara-Samurcaş ne-a dat şi mai multe „Anexe" foarte 

j) Am citit, cu deosebită satisfacţie spirituală, Ia întâia pag. a 
noului Proect de program : „Şcoala secundară . . . să desvoltă per
sonalitatea tinerilor în mod armonic . . . scopul său ultim trebue să 
fie formarea sufletească a viitorului cetăţean" — Tot religia e cea mai 
potrivită pentru realizarea acestui scop înalt, (nota red.) 



interesante, menite să-ne lămurească şi mai bine înaltul rol cultural 
al „fundaţiei Carol I". 

Dr Paul T a m a s — CONVINGERE: Cugetări pentru tim
purile de faţă — „Presa Bună" Iaşi, mic in-12 cu 125 pag. 15 lei, 

O carte de recomandat tuturor. Conţine vre-o 58 de capitole scur
te, solide şi absolut sigure din punct de vedere doctrinal. De răspândit. 

CRAINICUL (lkji str. V. Babeş la») — întâiul Nr al noului 
ebdomadar creştin catolic a apărut în ziua lui Hristos-Impărat. Nu 
putea să aleagă patronaj mai significativ pentru afirmarea — în ciu
da unei prése de tot compromise — afirmarea drepturilor imprescri
ptibile ale Bunului Dumnezeu. — Ca cel mai frumos eloj vom re
peta (şi despre programul presei creştine) părerea autorizată a lui Bo-
nald, adoptată şi sfinţită de papa Piu X „Revoluţia cea mare a în
ceput cu proclamarea drepturilor omului, nu va înceta decât prin 
proclamarea drepturilor lui Dumnezeu". 

In Nr 2 am notat articolele: „Prinosul nostru către C. R." de 
I. Frollo şi „Homo nomini lupus" (caleidoscopul societăţii de azi) 
de Generalul P . Vasilescu. etc. 

I. M. Raşcu (profesor de liceu, fost membru al şcoalei româ
ne în Franţa) : CUM SE DESORGANIZEAZÂ ÎNVĂŢĂMÂNTUL 
— Titlu curajos care vrea să sublinieze o realitate foarte tristă. Emi
nentul colaborator al nostru, profesorul I. Frollo, recenzând cartea de 
faţă scria în „Universul" (26 Oct 1933) sub titlul „O carte de actu
alitate: "(Comenzile l a : „Cult. Popor.", Bucureşti, b dui Acad. 2). 

„Numai Ministerul Instrucţiunii nu găseşte că a continua să 
numească profesoare la şcolile de băeţi şi în a doua jumătate a lui 
Octombrie, ar putea să însemne mânie, abuz, ilegalitate . . . 
(au numit peste o sută de profesoare numai la liceele din Bucureşti, 
deşi nu avea Ia dispoziţie nici o singură catedră vacantă) . . . in
troducerea la noi a profesoarelor în şcolile de băeţi este . . cel mai 
nefast disolvant al şcoalei . . D. I. M. Raşcu este şi scriitor cunos
cut şi profesor pasionat pentru catedră. Cu aceste calităţi d-sa reu
şeşte să aprofundeze o problemă de etică şi pedagogie, sub o formă 
cât se poate de accesibilă şi atractivă în acelaş timp . . Dragostea 
d-sale pentru şcoală îi dictează pagini de cea mai înaltă elocuenţă 
şi se vede până la evidenţă lipsa oricărui interes de natură materi
ală sau intenţiei de a lovi într'un partid şi de a cruţa pe altul . . 



că mai există persoane înzestrate cu inteligenţă şi energie, care nu 
fac politică şi . . critică . . din pură datorie, nu din ură pentru ci
neva, ci din dragoste pentru bine,, fără intenţia de a fi pe placul ad
versarilor celor atacaţi . , . Colegul nostru Raşcu . . ocupat cu cer
cetările sale ştiinţifice şi cu creaţiile sale literare n'ar fi eşit pe te
renul criticei sociale dacă modul de a proceda al Ministerului In
strucţiunii, în aceşti doi ani din urmă, n'ar fi trecut delà favorizarea 
partizanilor la impiedicarea profesorilor serioşi de a culege roadele 
muncii lor" . . 

Alte carii cari distrag şi . . rentează 
Totdeauna ne dăm o deosebită silinţă pentru alegerea cărţilor 

şi în Nr 6 (Iunie 1933 pag. 244-249) am început o listă, provizorie 
însă, care ar vrea să fie sistematică (după materii) a cărţilor româ
neşti de sfătuit. 

Azi vom da (şi va fi totodată justificarea celor spuse în revis
ta noastră pag. 356) o selecţie de cărţi din diferite colecţii publica
te de Flammarion, iscălite de literaţi eminenţi (mulţi membri ai 
Academiei franceze) şi totodată interesante, documentate şi bine pre
zentate. — Am voi ca toţi să dee caşi cadouri de Crăciun sau de 
Anul nou cărţi interesante însă şi demne şi folositoare. 

Colecţie: „Hier et Aujourd'hui" fiecare volum cu 
vre'o 125 pag. şi bine ilustrat: (numai 20 de lei) 

Le Nôtre (G) de l'Acad. fr.) — De la prison à l'échafaud 
„ » D'une Révolution à l'autre 

Madelin (L) „ — Les Grandes étapes de l'Histoire 
Bazin (R) „ — Les grands serviteurs de la Monarchie 

, - P . e X 
Nolhac (P. de) . — Marie-Antoinette à Versailles 
Sorel (A) „ — Bonaparte en Italie 
Force (duc de la) „ — La Grande Demoiselle 
Bertrand (L) „ — Louis XIV intime 
Houssaye (H) „ — Le retour de Napoléon 
Bordeaux (H) „ — Le fort de Vaux (1916) 

» „ — La délivrance de Verdun 



Aubry O. — L'impératrice Eugénie et sa cour 

— La trahison de Marie-Louise 

Farrère et Chaek — Deux combats navals 

Giraud (V.) — Histoire de la Grande Guerre 

Funck-Brentano — Les secrets de la Bastille 

„ „ — Le Masque de Fer 

Jacoby (J.) — Lénine 

Colecţie: „Les Grands Coeurs" chez Flammarion : 
fiecare volum de o cetire uşoară, interesantă şi solidă totodată : în-12 
elegant, de aproape 300 pag. pe hârtie bună, 12 franci (vre'o 70 lei.) 

Henri-Robert (Acad. fr.) — Louis XVI 
Ch. Le Goitie „ — Malesherbes 

— La Tour d'Auvergne. 
G. Goyau „ — Le Cardinal Mercier 

„ „ — Ozanam 
„ , — S. Bernard 

R. Bazin „ — Pie X (39» mille) 
Gral Weygand „ — Turenne 
Sertillanges (de l'Institut) — S. Thomas d'Aquin 
S. du Vauroux — S. Paul 
Victor Giraud — Bossuet 

— S. Jeanne de Chantai 
— S. Vincent de Paul 

Ch. Baussan — La Tour du Pin (sociolog) 
Franc-Nohain — S Louis 
Marie Gasquet — S. Jeanne d'Arc 
Roland-Gosselin — Aristote 
R. Johannet — Joseph de Maistre 
Francise Jammes — Lavigerie (apostolul Africei) 
Henri Ghéon — Le S. Curé d'Ars 
R. Zeller — S. Catherine de Sienne 

„ — Lacordaire 
A. Diès — Platon etc . . etc . . 

Colecţie : „Chefs de File" tot cu aceeaş prezentare. 

André George : — Pierre Termier (savantul geolog) 
V. Giraud: — Brunetière (o sinteză rară) 



Dr H. Duclos: Laennec (marele medic) 
Daniel-Rops : Péguy (de comparat cu vol. fraţilor Tharaud) 
R. Rumilly : Sir Wilfrid Laurier, etc . . 

. . Amatorilor de probleme sociologice solid şi clar prezentate 
propunem : 

Bibliothèque d'Etudes Cath. et Sociales 
George Viance: Force et misère du Socialisme, cu următorul 
plan şi conţinut: 

/ . L a Geometrie socialiste: 1. L'enchevêtrement des doctri

nes socialistes 2. Philosophie et force du socialisme. 

II. L'ordre économique et l'Etat: 1. Travail et salaire 2. 

Capital et profit 3. Finance et crédit 4. Etat et bien commun. 

III.La cité des personnes humaines: 1. Misère profonde du 

socialisme 2. L'ordre des amitiés 3. Vers l'Avenir. 

G. Viance : La Révolution ou la Guerre ? 

G. J\enard : L'Institution (fondement d'une rénovation chrétienne 

de la science politique.) 

E. Dutoit (Président des «Semaines sociales" de France): L'Economie 

au service de l 'Homme. 

A. Sertillanges: Dieu ou Rien? 

: Catéchisme des incroyants. 2 vol. (valoros) etc . . 

Colecţie: „Les Pèlerinages" ( io franci, vre'o 60 lei.) 

L. Bertrand (de la Ac. fr.) — Font-Romeu 

G. Viance — Montmartre (basilica votului naţional) 
G. Bernoville : — Lourdes 
H. Cher amy — Les Catacombes romaines 
E. Schneider —. Assise 
L. Zanta — S. Odile (patrona Alsaciei) etc. . 

Col. „Les belles fêtes" de pildă: La Fête-Dieu, Le 
Jeudi-Saint (de Fr. Mauriac), etc. . 

Col. „Les Sacrements" Le Mariage, L'Eucharistie, e t c . . 

Coi. „Notre clergé"„ de H. Bordeaux, H. Brémond etc. . 

Alte col. la Bloud & Gay — Paris. Mai aies: 
Bibliothèque des Sciences Religieuses: 

Colecţie religioasă modernă, variaiă şi cea mai complectă . . 



ì 

Cuprinsul anului Vî. 
Doctrină. 

Activitatea ştiinţifică şi Expiarea 
Atmosfera otrăvită (cauză, remediu) 
Biblia în 20 lecţii 

G. Todică 160 
I. Merloz 240 

D. Dr. B. 42-61-183-299 
Lecţia I-a Isvoarele Literaturii Sacre 

Cărţile apocrife şi cele canonice (împărţirea lor) 
II. Formarea Canonului Sf. Scripturi 

„ III. Istoria Textelui (diferitele versiuni) 
„ IV. Inspiraţie şi Revelaţie (sensurile multiple) 

V. Fonetica, morfologia şi sintaxa limbei ebraice 
„ VI. Caracterele Poeziei biblice 
„ VII. Forma poeziei ebraice 

(combinări metrice şi execuţia muzicală) 
. VIII-IX. Cărţile istorice ale V. Test. 
. X-XI-XII. Cărţile profetice ale V. Test. etc. . 

Convertiţii : Pavel şi Augustin S. M. C. 361 
Directive autorizate Exc. S. Dr. Suciu 97 
Două opere doctrinale urgente A. Micu 1 
Drepturile lui Dumnezeu P . Merloz 252 
Drum drept înainte ! Dr A. Fântânar 197 
Dumnezeu tace Mgr Simu 52 
Educaţia la şcoli ! . Spectator 418 
Eroul zilelor de azi (preotul) Dr Al. Fântânar 4 
Focarul vieţi M 108 
întreita înviere P . Merloz 145 
Lista cărţilor de citit (după materii.) 244 
Mişcarea dela Oxford P. A. Treamer 254 
Nostalgia Unirii (în Basarabia) Marianus 237 
Primatul spiritualităţii Dr V. Pop 388 
Propaganda presei A. Micu 241 
Propovăduiţi pe Domnul » 3 
Revoluţia care Vine 2 
Un program şi o realizare G. Todica 21 



Nuvele. 

Călătoria micului Hozäel Duo 10 
Lacrimi omeneşti P . P . Romano 201 
Legenda Sf. Cristofor Irinel 15 
Spovedania Diavolului Duo 293 
Tarcisius „ 5 7 

Teatru. 

Se lasă noaptea (schiţă dramat.) L. Romano 305 
Teatrul de la Nancy Pavelian 376 

Filosofie, Sociologie, Femenism. 

Activitatea apostol, a Mgr. Ghica Mia Frollo 100 
Cântarea Anei Faulhaber-Dăianu 22 
Controlul Averilor Spectator 93 
Directive Autorizate Exc. S. Dr 97 

, Menirea conducătorilor 
„ Ştiinţa şi credinţa 
„ Azi Mâine 

Dreptul Lui Dumnezu, datoria noastră P . Merloz 252 
Eroul zilelor de azi (preotul) viitorul nostru — Dr A. Fântânar 4 
Grafologia Dr E. de Rocchis 113-211-269 

Nosce Teipsum — Cum să ne cunoaş'em 
„ Fisiognomia — Gr. şi Personalitatea 

Gr. şi Caractetul — Gr. şi Ştiinţa 
„ Creerul şi Mintea — Cr. şi Caracter 
, Temperament şi Caracter 
„ Verificarea examenului grafologic 

întreita înviere (fizică, morală, socială) — Dr I. Georgescu 146 
Masonaria M. S. 343 

„ Spectator 40 
Neam care nu vrea să moară Caton 49 
Oculta „ 50 
Rădulescu-Motru Covrig-Nonea 167 
Reflexii (Viaţa şi Eternitatea) „ 289 



Revizuirea Conştiinţelor Caton 50 
Romantism şi Rousseau Cycnus 112 
Spiru-Haret (an patron, un stindard) I. Frollo 152-220-265 

Ascendenta morală continuă — Creatorul şcoal. rom. 
Sistema şi persever. — Munca şi legalitatea 
Cei 3 factori ai Civilizaţiei şi ai fericirii 
Lupta pe câteşi trei fronturi : cultural, moral şi economic 
Dor nobili adversari : Haret şi Tache Ionescu 
Iubirea e sufletul binelui 
Barbarie ascunsă şi înlănţuită 
Democrat, antidemagog 
înălţimea morală a personalităţii lui 
Un model — Constituţia scrisă a civilizaţiei 

Spiritualism şi materialism prof. Covrig-Nonea 281 
„ „ Dr E. Bozac 347 

Literatură. 

Bălcescu (Viaţa, Operile, Caract.) Dr E. Elefterescu 230 
Budai-Deleanu „ „ „ 323 
Caleidoscop de Liter, italiană Mia Frollo 275 

Ramiro Ortiz — Revista .Roma" 
Seminarul de limbă şi liter, italiană 
Cărţi de azi 

Caleidoscop de Liter, franceză Mia Frollo 76 
Maurois — Thibaudet — Cocteau — Carco 
Drieu de la R. — Morand — Tharaud — Prévost 

Delavrancea Irinel 139 
Romantismul şi Realismul lui 
D. şi liter, populară — Teatrul lui 

« D i v i n a Comedie" Mia Frollo 392 
Dante şi Beatrice 
Evul mediu şi noi 

Două romane, Doua personalităţi. „ 25 
Lovinescu şi Stere — „Bizu" şi vol. lui Stere 

Ohica (Act literară a Mgr Gh.) . 100 
„Pensees pour la su te des jours" 
„La femme adultère" etc. . 



OBSERVATORUR 427 

Goga 0. prof. N. Fântânar 30 
Mediul social şi familiar 
Poezia şi filosofia lui 

Haşdeu Iulia — V aţa, Operile şi Caract. ei — L. C. 133 175 226-317 
Copilă genială —• Dramă familiară 
Inimă mare, minte superioară, suflet ales 
Deviza şi programul ei . . 

Pius Servien : Cartea lui Mia Frollo 183 
Poezia biblică Dr B. . Dumitrescu 63 
Proverbe rom. despre înţelepciune I. Ceparu 391 

„ . prostie „ 316 
Romantismul şi Rousseau Cycnus 112 
Se lasă Noaptea (sch. dram.) L. Romano 305 
Spiru-Haret I. Frollo 152-220-265 
Ziarele : Numerele de Crăciun I. Ceparu 74 

Artă. 
De vorbă cu D-na Rodica Maniu (pict.) Mia Frollo 296 
Faţa lui Isus (chipul autentic) F. E. 35 
0 Anchetă în lumea artist. (D. Teiuşanu) Mia Frollo 171 
Pictura Moldovenească P . Henry 382 
Teatrul delà Nancy Pavelian 376 

Spectacol fără pereche : 21 tablouri, 16 Acte, 600 actori ; 
impresiile unui martor. 

Wagner R. Viaţa, Operile şi Caract. lui Mia Frollo 205 

Poezie 
Aron Pumnul Eminescu L. Codreanu 400 
Bucovine 401 
Epigones „ » 328 
Melancolie n 180 
Prunelles Somnolentes n 80 
Un dor de poet Tăi măcel 280 
Cămin Fericit I. Gârleanu 9 

Istorie 
Bailly P . şi opera „Bonne Presse" Paris S. M. 69-129-164 



— Un ziarist modern — Un arsenal — Opere sociale 
Isteţimea lui — Secretul sucesului său 
Doctrinal, hotărât însă paşnic 
Pelerinagii — Lupte şi prigoniri 
„Stat Crux dum volvitur orbis" 

Beauraing : Impresiile unui martor A. M. 88 
—Fapte misterioase — Apariţia şi cadrui ei 
„Eu sunt Fecioara Imaculată" 

Cărţile Istorice ale Vechiului Testament Dr. B. D. 302 
Pentaleucul lui Moise — Cărţile Regilor 
Esdras şi Nehemias . . Cărţ'le Macaveilor etc. . 

Doctor Universalis, Sf. Albert cel Mare D. Neda 122 
Ferdinand al Rom. princ. M. Bibescu 16 
întâiul Crăciun Românesc Ex. S. Dr. Frenţ : u 66 
Istoria textului biblic Dr. B. D. 44 
Lojele Masonice N. S. 343 
Martirii din Lyon P . M. 411 

—Acte autentice cu traducere 
Mişcarea delà Oxford: 0 Renaştere A. Treamer 254 

„Primăvara a doua . — Şefii„ — „Via media," 
Opoziţie — Rezultatele mişcării. . 

Noul nunţiu la Buc. — Mgr. Valeri 194 

Călătorie — Omagii — Ştiinţă — Varia 
Bosforul Tălmăcel 263 
Lourdes O. Hulea 196 
Calendarul — Data sărb. Sf. Paşti 83 

— Originea — Controversa — Nicea etc. . . 
Un Monument Eroilor noştri 163-250-353 
Leului dm Siseşti 81 
Drapelul şi Stema ţării 335 
Statistica presei mondiale 64 

Cronica lunară: internă şi externă 
scrisă de Spectator, la sfârşitul fiecărui Nr 

Figuri reprezentative 
Vezi Filosofie : Albert cel Mare, Rădulescu-Motru, etc. 



„ Istorie : Ferdinand, Bailly, Spiru-Haret, N e w m a n , e t c . 
„ Literatură: Bălcescu, Delavrancea, Goga, etc. 
„ Artă: D na Rodica Maniu, Te iuşaru , Wagner, etc. 

Documentat ie , Viată Religioasă, Statistică 
Vezi la fiecare rubrică de mai sus 

Bibliografie (principalul): Cărţi, Reviste,1,) Ziare 
(la sfârşitul fiecărui Nr.) 

„Concepţia super, a vieţii" Prohäszka-Rinea 3 6 5 - 4 0 0 
„Cum se dasorganizează Invăţărr ântui" I. M. Raşcu . 4 
,Glos sa Pădurii" Irig. Precup 9 4 
„Introducere în Filosofie" Dr. E. Vidoni 144 1 9 2 
„32 Opere d n literatura Rom." 1. M. Raşcu 3 5 8 
„Uzul Sacramentelor"' etc Dr. N. Flueraş 3 5 7 

De A l e Noastre 
Ecourile presei despre volumul „Isus" 1 8 5 - 2 4 0 

Lista alfabetică a Autorilor Anul VI. 
A. M. Faptele misterioase din Beauraing 8 8 7 
Bibescu princeşa M. Ferdinand al României 16 
Bozac Dr. E. Spiritualism şi mater. 3 4 7 
Caton N e a m care nu vrea să moară 4 9 

Oculta — Revizuirea Conştiinţelor 5 0 
Cepariu I. Inaugurarea unui monument 163 

„ Numerele de Crăciun (ziare) 7 4 
Proverbe rom. despre Prostie 3 1 6 

„ „ înţelepciune 391 
Codreanu L. Bucovine 401 — Epigones 3 2 8 

Iulia Haşdeu 1 3 3 - 1 7 5 - 2 2 6 - 3 1 7 
Melancolie 180 — Mort d'Aron Pumnul 4 0 0 

Oh ! reste avec moi 3 2 7 — Prunelles somnolents 8 0 

i) Regretăm foarte mult că revista „Sănătatea" care dă atâie sfaturi 
bune din punct de vedere medical şi igienic, a publicat anul , cesta articole 
greşite, şi încă foarte muli, vorbind despre Isus, Sfìnti, Lourdes, eie. . . Vom 
reveni. (Vezi Observatorul pag, 167 nota red ) 



Cori Primele citiri 4 6 

Covrig-Nonea Bipolaritatea psihică 4 0 5 
Rădulescu Motru 167 

Reflexii (viaţa şi etern.) 2 8 9 
SpirituaPsm şi mater. 2 8 1 

Cycnus Romantism şi Rousseau 112 
Dinu Soare Mâini albe 3 7 

„ Psalmul predării 3 8 
Doici Exc. S. Radio-Bucureşti 5 4 
Dimitrescu Dr. B. B b l i a în 2 0 lec ţ i i : 4 2 - 6 1 - 1 8 3 - 2 9 9 

Duo Călătoria miculu : Hozăel (nuv.) 10 
„ Sarai 3 7 2 

Spovedania diavolului 2 9 3 
Tarcisius 57 

Elefterescu Dr. E. Bă ' ce scu 2 3 0 
Budai-Deleanu 3 2 3 

F. E. Sf. Faţă a lui Isus (artă) 3 5 
Fântânar Dr. A. Joia mare 181 

Impresii şi Sugesti i 107 
Viitorul nostru şi al preotului 4 

„ prof. N. Oct. Goga 3 0 
Faulhaber-Dăianu Cântarea Anei 2 2 
Frenţiu Exc. S. Dr. întâiul Crăciun românesc 66 
Frollo prof I. Spiru-Haret 1 5 2 - 2 2 0 - 2 6 5 
Frollo Mia Activii, lit. şi ap. a Ms f Ghica 100 

Caleidoscop de lit. franc. 7 6 
ital. 2 7 5 

„ De vorbă cu D-na Rodica Maniu 2 9 6 
„Divina Comedie" 3 9 2 

Două romane, două person. (Stere-Lovinescu) 2 5 
„ Interior (p.) 2 3 6 

O anchetă în lumea artist. 171 
Reflexii asupra C. lui Pius Servien 3 6 6 

Wagner (R.) 2 0 5 

Gârleanu I. Cămin fericit 9 
Henry P. Pictura Moldovenească 3 8 2 
Hulea O. L o u r d e s : „Şi săracilor bine se vesteşte" 196 



ÖBSERV ATORVL 431 

Irinel Delavrancea 139 

Legende sf. Cristofor 15 

Marianus Nostalgia Unirii (în Basar.) 237 

Merloz P. I. Dreptul Lui, datoria noastră 2 5 2 
întreita înviere 145 

Noul nunţiu (la Bucureşti) 194 
„ O Realizare şi un program 147 

Micu A. Atmosfera otrăvită 2 4 0 
Activ. cult. şi relig. a Ex. S. Dr. Frenţiu 149 

„ Beauraing (apariţii) 88 
Două opere doctrinal urgente 1 

, Lista de cărţi de cetit (după materii) 2 2 4 
„ Nici inconştiet.ţi nici nepăsători ! 5 6 
„ „Nihil sine Deo" — Propaganda Presei 2 3 + 2 4 1 
„ Propovăduiţi — Revista pentru toţi 146 -3 

Musta prof. Şt. Data sărbăt. sf. Paşti 8 3 
N. S. Lojile masonice şi Rom. 3 4 3 
Neda D. Biruinţa unui ideal 

„ Doctor Universalis (sf. Albert cel Mare) 122 
O. D. Cultul adevărului, idealul s!ud. 3 3 2 
Pavel Elisa Dr. Eroilor noştri 2 5 0 
Pavel Petru Romano Lacrimi omeneşti 2 0 1 
Pavelian Teatrul de la Nancy 3 7 6 
Pop Dr. V. Primatul Spiritualität i 3 8 8 
Rocchis Dr. de Grafologie (studiu) 1 1 3 - 2 1 1 - 2 6 9 
Romano L. S e lasă Noaptea (sch. dram.) 3 0 5 
S . M. C. Convert ţii (orientarea nouă) 361 
S. M. Un ziarist Modern (P . Bailly) 6 9 - 1 2 9 - 1 6 4 
Si mu Me' Dumnezeu tace 
Spectator Cronica la fiecare Nr. 
Străjeru P. Biruinţa unui ideal 68 
Suciu Exc. S. Dr Directive autorizate 97 
Tălmâcel I. Bosfo.ul — Un dor de poet 2 6 3 2 8 0 
Teiuşan Eroilor Beiuşeni 3 5 3 
Iodica G. Activ, ştiinţifică şi Expiarea — Calendarul sfinţilor 160-21 

Treamer P. A. Centenarul delà Oxford 2 5 4 
Trio Drapelul şi s tema ţării — Presa mondială (statistică) 3 3 5 - 6 4 



Alte Reviste de r e c o m a n d a t : 

Gând Românesc (Astra — Cluj) se afirmă . . variat şi interesant. 
Intelectualilor preocupaţi de probleme bizantine şi răsăritene în 

general, recomandăm cu toată încrederea : 
Echos d'Orient 5 Rue Bayard 5 Paris. 

Orientalia Cristiana 7 S. Maria Magg'ore 7 Roma. 
Cei preocupaţi mai mult de problema unirii Bisericilor a u : 

L'Unité de l'Eglise — 5. Rue Bayard 5 — Paris. 
Irénikon — Amay-Sur-Meuse — Belgique. 

Un drăguţ buletin lunar pentru tinerime cu titlul Marianistul, 4 
pag. numai 2 5 lei anual, la Păr. I. Suc iu — Blaj. 

Programul revistei „Observatorul" 

iafd rubricile sau titlurile obişnuite ale cuprinsului din 
„Observatorul" revistă documentară: culturală-socială-religioa
să, 48 pag. mare în-8a 

1. Articole de fond — (actualităţi însemnate, tratate niţel doctrinal) 
2. Croni ă lunară: internă şi externă. (Numai fapte însemnate) 
3. Filosofie şi ştiinţă — (probleme de filosofie practică, ca pedagogie şi 

psicologie şi iniiiare uşoară în ştiinie). 
4. Sociologie. — (diferite chestiuni şi curente actuale, ca femenism, socia

lism, comunism, etc. . . ) 
5. Istorie şi artă. — (în toată varietatea şi amploarea lor). 
6. Literatură — (critică, nuvele, poezii şi folklor). 
7. Figuri reprezentative, (schite caracteristice din galeria oamenilor ce

lebri, mai ales români). 
8. Cărţi, reviste şi ziare. — (bibliografii variate şi din când în când 

recenzii temeinice pentru opere mai valoroase): Vom considera în 
râudul intâiu aspecte, atitudini şi curente atât pentru autori cât şi 
pentru opere. 

9. Viata religioasă. — (mai ales din punct de vedere social şi practic.) 
10. Documentatie şi statistică. 

# 

Rugăm respectuos restantele abonamentului şi 
binevoitoare propagandă: Dumnezeu va răsplăti! 

„DOINA" tip. şi librărie S. p. A. BEIUŞ 
Redactor responsabil : loan Teiuşan. 



Cuprinsul anultii V. 
( c u volumul iubilar „ISUS") 

Articole de fond. 

Cei dintâi eroi români Dr. N. Lupu 383 
Cele tfei Cruci de pe calvar prof. 1. Frollo 407 
Christos birueşte A. Micu 30J 
Cititorilor şi colaboratorilor a. m. 1 
Dezarmarea şi înfrăţirea I. Frollo 315 
Dumnezeu iubire . . . princ. M. Bibescu 405 
Dumnezeirea lui Isus Dr. I. Georgescu 317 
Ecce Homo : Ecce Deus A. Micu 301 
Emanuil _ T. M. 376 
Etape Evangheliei Pr. P. Gervais 346 
Figurile şi profeţiile lui Isus duo 339 
Formarea elitei (cadre şi program) A. Micu 49 
Forme de devoţiuni . Doina 381 
Goga (O.) Excel. Sa Dr. V. Frenţiu 145 
Hristos-Rege Dr. Alex. Nicolescu 393 
învierea lui Isus Dr. I. Georgescu 322 

Isus (/olumul iubilar) Rostul omagiului A. Micu 298 
Isus în faţa istoriei şi a raţiunii Dr. I. Georgescu 304 
Isus în amândouă testamentele Pr. P. Gervais 339 
Isus în Dogmatică Dr. V. Suciu 358 
Isus în liturgică şi pietate duo şi trio 372 
Isus în ţara românească Dr. N. Lupu 383 
Isus îu viaţa oamenilor Excel. Sa Alex. Ci sare tc . . . 399 
Isus în artă (cu 24 clişee, artistice) C. Jéglot 414 
Isus în Literatura naţională—Agărbiceanu, Gala Galaction 421 

Minciuni şi adevărul istoric A. Micu' 153 
Morala şi Arta I. Frollo 183 
Procesul lui Isus Dr. N. Brânzeu 345 
România şi Isus Dr. N. Lupu 383 
Sărbătorile lui Isus trio 379 



Socialism modern (Marxismul şi Internation.) Dr. N. Fluereş 97 
Unitatea Persoanei în Isus Dr. V. Suciu 360 

Cronica internă şi externă. 

Agru 
Concursuri de frumuseţe 
Dezarmarea 
Francmasoneria 
Franţa 
Gospoderia publică 
Dr. I. Radu f 
Ieftinirea zahărului 
Mexic 
O frază sfăditoare 
Pe Nistru 
Plata funcţionarilor 
Popfiu (Iustin) 
Răsboiul nu vine . . . a venit 
Spania 
Triumful unei idei 

Dr. I. Georgescu 
Spectator 

239 
121 
1.17 

63, 119 şi 184 
A. Micu 

Spectator 
Dr. I. G. 
Spectator 

A. M. 
Spectator 

13 
121 
247 
119 

12 
117 

A. M. 10 şi 185 
Dr. I. G. 

A. M. 
Spectator 
Dr. I. G. 

241 
10 

245 

Nuvele. 

Cântecul cireşului 
Finuţul morţii 
Jonglorul fericit 
Legenda ouălor roşii 
Nebunul 
Vanitate înfrântă 

Hebel 140 
moş Georgescu 134 

I. H. 186 
A. Codreanu 66 

Petôfi-Pinteru 213 
L. Marianus 14 

Sociologie, filosofie şi femenism. 

Cele trei Internaţionale 
Conta şi filozofia lui 
Criza de azi 
Dezarmare şi înfrăţire 
Din corespondenţa a doi prieteni 

Dr. N. Flueraş 98 
De Rocchis 110 şi 157 
Dr. S. Chişiu 53 

I. Frollo 215 
I. Georgescu 219 



- ---=- — 

Elita (cadre şi program) A; Micu 4 9 
Mama lui Samui l C-nal Faulhaber 1 2 2 
Maria Sora Iul Moise Dr. E. Dăianu 1 7 
Maix smul Dr. N. Flueraş 9 7 
Moraiă şi ^Artă I. Frollo 1 9 3 
Programul nostru - A. M. 1 
Principiile economice social iste Dr. N. Flueraş 105 
Social ismul modern 9 7 

Istorie. 

Aparţ ile de la Esquioga G. B. 57 
Comediant şi martir (Sf. Genes iu) P . Monceaux 178 
Din coresoondenţa a doi prieteni I. Georgescu 2 1 9 

Dolet, Galileu, G. Bruno C. M. 155 
Enescu (G.) G. Ardeleanu 2 4 
Eroi Naţionali S . Moldovanu 2 2 
Ferdinand al Românie i princ. M. Bibescu 172 
Filozof şi martir (Sf. Iustin) P . Monceaux 6 9 
Galilau - G. Bruno - St. Dolet C. M. 154 

Gavril Munteanu Dr. E. Elefterescu 1 8 0 

Isus în faţa Istoriei Dr. I. Georgescu 3 0 4 - 3 3 9 
Iustin Popfiu „ 2 4 1 
Procesul iui Isus Dr. Brânzeu 3 5 4 
Sacramentele în catacombe Dr. Zadori-Rusu 121 
Vasile Fabian-Bob Dr. E. Elefterescu 3 8 

Arta. 

E n e s c u (G.) G. Ardeleanu 2 4 

Iconografia Iui Isus (cu 2 4 c l i şee din toate şcolile) C. Jéglot 4 1 3 

1.) Documente le acheiropoiete : sf, Faţă, sf. Giulgiu etc . . . 
2.) In Catacoml e şi „Pantocratorul" etc . . . 
3.) „Dureros", „glorios", „Hristoşii milei" etc . . . 
4.) Artă realistă, clasică, Curentul mistic etc . . . 

Pictura moldovenească P . Henry 3 0 

Sacramente le în catacombe Dr. Zadori Rusu 1 2 8 



Literatură. 
Francis Jammes poet rustic I. M.. Raşcu 205 
Gavril Munteanu Dr. E. Elefterescu 180 
Isus în Liter. Naţională Agârbiceanu, Gala Galaction etc. 421 
Moise Sora, Noac L. Codreanu 75 
Morala şi Arţa I. Frollo 193 
Nebunul Petöfi - Pinteru _ 213 
Popfiu Iustin I. Georgescu 
Poet-creştin şi preot-poet Dr. E. Dăianu 36 
0 tragedie franceză despre Gr. Ghika I. M. Raşcu 224 
Recenzii (p. 259 la 284) I. M. Raşcu 
Testamentul Mântuitorului Agârbiceanu 421 
Vasile Fabian Bob Dr. E. Elefterescu 38 

Ştiinţa. -

Calendarul : Problema şi evoluţia C. St. Musta 
Istoricul şi rşformele C. » 

Işus (Vezi cuprinsul p. 441) 
Venim deUu maimuţă ? Moreux 84 

Fjfguri representative. 
Conta (Vasile) filozof De Rocchis 110 § il 157 
Doler, Galjleu, G.: Bcuno C. M. 155 
Eneşcu (G.) v G. Ardeleanu 24 
Ferdinand «al, României princip. M. Bibescu 172 
Francis Jammes poet rustic I. M. Raşcu 205 
Gârleanu (Păr. I. M. Dr E. Dăianu 16 
Goga (0.) Ep. Dr. V. Frenţiu 145 
Gavril Munteanu,; D . E. Elefterescu,, 180 
Iuştjn Popfiu L. Georgescu 241 
Mama lui Samuil, C-nal Fauihaber 122 
Maria sora lui Moise Dr.; E. Dăianu. 17 
Moise Sora Noac L;. Codreanu 75 
Sf. Iustin, filosof şi martir Pv M Q n P e a u x 69 
Vasile FabianjBpb Dr. E. Elefterescu 38 
SI. Genesici; comedifujt şi martir P. Monceaux 178 



Poezii. 

Despre „Isus" Listă pag . 440 44Q 
De veghe pe Calvar Gârleanu ; 246 
Dintre sute de cartage Eminescu - L. Codreanu 44 
Hristos . Cine. Pavelescu 424 
învierea Eminescu 423 
Isus St. O. Iosif 424 
Lacul Eminescu - L. Codreanu . 84 
Nebunul Petôfi-Pinteru 213 
O Mama Eminescu - L. Codreanu 43 
Poeme în Proză O. Sireagu 83 şi 189 
Prière Goga- Codreanu 139 
Satan şi Iuda loan Pavelescu 422 
Scoborârea de pe Cruce G. Simu 425 

Viafa Religioasă. 

Cele, mai felurite teme . . . de ales în fiecaie rubrică de sus 

Documentatie. 
De a /e noastre: Bucureşti, Iaşi, Cluj, Blaj, etc . . . 45 şi 92 
şi . . . îh fiecare rubrică de sus 

Cărţi şi reviste. 

Cele 21 de Recenzii anunţate la pag. 249 249 
Catehismul explicat şi lămurit prin pilde 192 
Creştinism şi Caracter (Dr. A. L. Tăutu) 191 
Criza Economică şi Rezolvirea ei. Dr. V. Tr. Frenţiu 434 
Fiori de Crin (apare la Şimleul Silvaniei) 192 
Istoria Bisericii creştine universale (I. Georgescu) cop. No. 1 
Jérusalem (ensemble : B. Presse) L. Dressaire 191 
Lourdes în strălucirea minunilor. Sale (Iaşi) 94 
O floare de Ia Prut (Săbăoani) 94 
Problema muncitorească 191 
Teologia Dogmatică . . . Orientalium . . . Martin Jugie cop. No. 1 
Bibliografie Specială pentru „Isus" p, 432 şi. 433 ; 



V A R I A . 

El şi ea (dialog umoristic) 141 
Jertfele întregirii naţionale 143 
•f Rvm. Canvl Sslăgeanu 90 
Rugăciunea unui preot nou hirotonit 402 

Tabla ilustraţiilor-
Lista celor 24 clişee 441 

Lista alfabetică a Autorilor. 
Agârbiceanu Testamentul Mântuitorului 421 
Ardeleanu (G.) G, Enescu 24 
Bibescu (pritiG, Marthe) Ferdinand al României 172 

Dumnezeu iubire 405 
B. G. Apariţiile delà Esquioga 57 
Brânzea (Dr. N) Procesul lui Isus 354 
Chişiu (Dr. S.) Criza de azi 5 şi 53 
C. M. Ga!ileu-G. Bruno-St . Dolet 155 
Cisar (Excel Sa Ep. A ) „Nihil sine Deo" 339 
Codreanu Ana Legenda ouălor roşii 66 
Codreanu L, (trad, Eminesçu) Dintre sute de cartage 44 

Inger de pază 86 
Lacul 85 

0 Mama 43 
Prière ( 0 . Goga) 138 

Däianu (Dr. E.) Femeile din Biblie 17 şi i 122 
Doina Forme de devoţiuni .381 
Elefterescu (Dr. E.) Gavril Munteanu 180 

Vasile Fabian - Bob 38 
Faulhaber (C-nal) Mama lui Samuil 122 

Maria Sora lui Moise 17 
Flueraş (Dr. N.) Cele trei Internaţionale - 98 

Marxismul 97 
Principii economice ale Socialismului 101 

Reflexii critice 105 
Frenţiu (Excel. Dr. V.) 0 . Goga 145 



Frollo (prof. I.) Cele trei Cruci de pe Calvar 407 
Dezarmare şi înfrăţire 215 

Morala şi Arta 193 
Recenzii (passim) 

Oala Oalaction Christos a înviat 422 
Oârleanu Ds veghe pe Calvar 426 
Georgescu (Dr. loan) Agru 239 

Din corespondenţa a doi prieteni 219 
Drum drept 231 

Iustin^Popfiu 241 
Isus în faţa istoriei şi a raţiunei 304-339 

Radu (Dr. lacob) 247 
Recenzii (passim) 

Triumful unei idei 245 
Gervais (Pr. P.) Etapele Evangeliei 346 
Hebel Cântecul cireşului 140 
Jéglot (C.) Iconografia lui- Isus (ensamblu) 414 
Lupu (Dr. N) Mucenicii şi Sf. Părinţi din România 383 
Marianus Vanitate înfrântă 14 
Merloz (P.) Cătiă o Enciclopedie religioasă 436 

Geografia Evangheliei (cu 3 hărţi) 343 
Micu (A.) Bibliografii (passim) 

Despre problema reparaţiilor 13 
Formarea unei elite 49 

Franţa 13 
Mexic 12 

Omagiu lui Isus (rostul iu*) 298 
Plata funcţionarilor 10 

Programul nostru 1 
Răsboiul nu vine, a venit! 11 

Recenzii şi note 
Moldovan (S.) Eroi naţionali 22 
Monceaux (P.) Sf. Genesiu 178 

S. Iustin 69 
Moreux Venim delà maimuţă? 97 
Moş Georgescu Finuţul morţii 134 
Musta (prof St) Calendarul (formarea şi evoluţia) 164 



Nicolescu 
Paul Henry 
Raşcu (I. M.) 

Rocchis (De) 
Simu (Mgr. G.) 
Spectator 

Sireagu (O.) 
Suciu (Dr. V.) 
Tălmăcel (P. I) 

Teiuşnn (I.) 
Zadori-Rusu (Dr.) 

Hristos-Rege 363 
Pictură Moldovenească 30 

Francis Jammes poet rustic 205 
O tragedie despre Gr. Ghika 224 
Recenzii (de p. 249 la 284) 

Vasile Conta 110 şî 257 
Scoborârea de pe Cruce 425 

Cronica internă 117 şi 184 
„ externă 119 

Francmasoneria 63 
Poeme în proză 

Isus în Dogmatică 358 
Palestina" 341 

Jertfele întregirii naţionale 143 
Mănunchiuri de flori 372 

Sacramentele în catacombe 128 

Iată rubricile sau titlurile obişnuite ale cuprinsului din 
„Observatorul" reuistă documentară: culturală-socială-religioa-
să, 48 pag. mare în-8° 

1. Articole de fond — (acfuah'töfi însemnate, tratate nilel doctrinal) 
2. Cronica lunară : internă şi externă. 
3. Filosofie şi ştiinţă — (probleme de filosofie practică ca pedagogie şi 

psicologie şi inifiare uşoară în ştiinţe). 
4 Sociologie. — (diferite chestiuni şi curente actuale, ca femenism, socia

lism, comunism, etc. . . ) 
5. Istorie şi artă. — (in toată varietatea şi amploarea lor). 
6. Literatură. — (nuvele, poezii şi folfe/or). 
7. Figuri reprezentative, (schite caracteristice din galeria oamenilor ce

lebri, mai ales români). 
8. Căr(i, reviste şi ziare. — (bibliografii variate şi din când in când 

recenzii temeinice pentru opere mai valoroase): Vom considera în 
rândul întâiu aspecte, atitudini şi curente atât pentru autori cât 
şi pentru opere. 

9. Viata religioasă. — (mai ales din punct de vedere social şi practic). 
10. Documentatie şt statistică. 




